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Landschaft und dem schweizerischen Bund (Neue Regionalpolitik — NRP) kofinanziert. ,Der Oberrhein wachst zusammen, mit jedem Projekt"



Phase 1 - Wie weit sind wir?

Losungen des individuellen Fragebogens (Phase 1)

Die hier angegebenen Losungen sind im allgemeinen Merkblatt zu finden.

a.

Welcher Handlungsbereich verbraucht am meisten Energie in der Oberrheinregion?
Antwort: Industrie, Energieerzeugung und Abfalle

Nenne eine Aquivalenz zu 1 kWh.

Antwort: 3-min(tige heilRe Dusche (siehe dazugehoriger Abschnitt flir weitere Losungen)
Warum wird der Begriff ,CO2-Aquivalent* verwendet und nicht nur CO2?

Antwort: COz2 ist nicht das einzige Treibhausgas, CO2-Aq. berlicksichtigt alle Treibhausgase
gewichtet nach ihrer Erwarmungsleistung

Wie viele Tonnen CO2-Aq. pro Jahr produziert ein/e Européer/in durchschnittlich?
Antwort: 8,4 t CO2-Aq. pro Jahr

Welcher Bereich in der Oberrheinregion verursacht am meisten CO2-Aq.-Emissionen?
Antwort: Industrie, Energieerzeugung und Abfalle

Welche Luftschadstoffe haben eine Auswirkung auf die Gesundheit?

Antwort: alle (NHs, SO2, NOx, PM10, PM 2,5, COV)

Was bedeutet ,PM2,5*?

Antwort: Partikel mit einem Durchmesser <2,5um (Mikrometer)

Welcher Handlungsbereich produziert keine Luftschadstoffe?

Antwort: keiner, alle Handlungsbereiche produzieren Luftschadstoffe
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Phase 1 - Wie weit sind wir?

Ernahrung — Lehrerdokument

1. EINLEITUNG

Die Bevdlkerung der Erde wachst und wachst. Heute wissen wir, dass eine nachhaltige Ernahrung,
mit begrenzten Auswirkungen auf die Umwelt, eine Neuausrichtung der
Lebensmittelproduktionsmethoden und vor allem eine Anpassung unserer einzelnen Mahlzeiten
erfordert. Bessere und gestindere Lebensmittel und die Reduzierung von Abféllen sind die Grundlage
einer nachhaltigen Erndhrung.

Diese Einleitung koénnen Sie benutzen, um die Hautthemen der Expertengruppen bei
,Phase1_Modul1“ vorzustellen.
Auf dem Workshopsmerkblatt (1 — 2 — a -WMB), die im Ordner "Erndhrung" bei ,Phase1_Modul2"
hinterlegt ist, finden Sie Zahlen, die das Ausmal} unserer Erndhrungsweise auf den Energieverbrauch
und die Auswirkungen auf das Klima und die Luftqualitat zeigen.

2. VERTIEFUNG DER RECHERCHEN
Weitere Quellen zur Vervollstdndigung der Recherchen:
e BUNDESMINISTERIUM fir Erndhrung und Landwirtschaft, Lebensmittelverschwendung:

https://www.bmel.de/DE/themen/ernaehrung/lebensmittelverschwendung/lebensmittelverschwendung
_hode.html

e WELTHUNGERHILFE, Lebensmittel richtig lagern und Speiseplanideen :

https://www.welthungerhilfe.de/lebensmittelverschwendung/

o WWF, Themen und Projekte zu Lebensmittelverschwendung:

https://www.wwf.de/themen-projekte/landwirtschaft/ernaehrung-konsum/lebensmittelverschwendung

3. ZIELE
- Sich der Auswirkungen unserer Lebensmittelwahl auf Umwelt und Gesundheit bewusst
werden (Produktionsmethoden, Saisonabhangigkeit, Verpackung, Abfall)

- Méglichkeiten zur Verringerung dieser Auswirkungen durch Anderung unserer
Essgewohnheiten ermitteln
- Durchfiihrung einer Bestandsaufnahme in der Schule im Bereich Lebensmittel
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Phase 1 - Wie weit sind wir?

4. UBERBLICK DER WORKSHOPS
Dauer der Workshops: 35 Minuten

Einheit Titel Ziele Ablauf Material
Experten Ernahrung-
Sich der grauen Finden der einzelnen Workshop 1: Weg einer
ie ei Frikadell
Energie glnes Schritte bei der Herstellung rikadelle
Lebensmittels einer Frikadelle 1-2-a-Wi1
bewusst werden '
1 Der Weg einer (Energie, die zur Ei:rerit:zaszyrwf;riﬁ der | 1x ausdrucken und
Frikadelle Herstellung, g ausschneiden
verbundenen .
Verpackung, Treibhausgase Kleben Sie die Aufkleber
Verarbeitung und Beantwort?,un aer Fragen mit den Auswirkungen
Abfallbeseitigung auf dem Ex gnenblattg auf die Rickseite der
benotigt wird) P ’ entsprechenden Bilder
Experten Ernahrung-
Aufdeckung der Workshop 2:
) Visualisierung der verschwendeten Mengen Lebensmittel-
5 Lebensmittel- hauslichen sowie der Gewohnheiten zur | verschwendung
verschwendung Lebensmittelabfélle | Vermeidung von 1-2-a-W2
Lebensmittel-
verschwendung. 1x ausdrucken
Betrachtung der zwei Teller
und Finden der 7 "
Entdecken des Unterschiede Experten Ernahrung-
Modells einer Es geht nicht .darum die Workshop 3:
auswirkungsarmen genaue Zahl der ’ Negawattteller
3 Negawatt Teller Emahrung. Unterschiede zu ermitteln 1-2-a-Ws3
Vergleich mit sondern darum, zu sehen,
unserer aktuellen dass es Raum fir 1x ausdrucken
Erndhrungsweise.
g Fortschritte gibt.

5. LOSUNGEN ZU DEN FRAGEN DES EXPERTENBLATTES UND DER WORKSHOPS

Workshop 1: Der Weg der Frikadelle

Losungen des Workshops: Bildanalyse (die Bilder sind nhummeriert, um sie schneller ordnen zu

kénnen)

Antworten des Expertenblattes:

1a. Wie viele Schritte sind notwendig? Antwort: 11

1b. Wie viele Schritte erfordern Energieverbrauch? Antwort: 11

1c. Wie viele Schritte emittieren Treibhausgase? Antwort: 11

1d. Welche Treibhausgase werden emittiert? Antwort: a, b, c und d.

1e. Was koénnt ihr tun, um den versteckten Energieverbrauch und die Treibhausgasemissionen zu
reduzieren? Antwort: a, b, ¢, d und e.

Hinweis: Die Férderung des dkologischen Landbaus erlaubt es vor allem, den Verbrauch von

synthetischen Dingemitteln zu reduzieren. Diingemitteln stoflen Lachgas aus, ein Gas mit 310-mal
mehr Erwdrmungswirkung als CO2. Indirekt missen dadurch auch weniger Dingemittel hergestellt
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Phase 1 - Wie weit sind wir?

werden, was die Umweltbelastung (Luft, Energie, Klima), in Verbindung mit der Produktion dieser

Dungemittel, reduziert.

Workshop 2: Lebensmittelverschwendung

Losungen des Workshops:

Verschwendungsskala: 20 Einteilungen.

Losungen des Expertenblattes:

In der Schulmensa

Mag nicht alles auf dem
Teller

Verschwendetes Produkt Grund der Losung, um das zu

Verschwendung verhindern
Sahne abgelaufen Antworten variabel
Joghurt Uberschrittenes MHD Antworten variabel
Schinken scheint, schlecht zu sein Antworten variabel

Reste zu viel vorbereitet .
Antworten variabel

(gekocht)
Zu Hause

Milch scheint, schlecht zu sein Antworten variabel

Brot .
trockenes Brot Antworten variabel
Cornflakes heruntergefallen Antworten variabel
Orangen beschadigt Antworten variabel

Keine Zeit zum Essen
Reste

Antworten variabel

2b. Welche Lésungen gibt es, um die Lebensmittelverschwendung zu vermeiden?

Antwort: a, b, c und d.

2c. Wie hoch ist die durchschnittliche Menge an Nahrungsmitteln, die pro Person und Jahr
weggeworfen werden? Antwort: 173 kg.
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Phase 1 - Wie weit sind wir?

Workshop 3: Das Spiel der 7 Unterschiede

Lésungen der Workshops: Bildanalyse, keine Antworten.

Losungen des Expertenblattes:

Vergleichsnahrungsmittel (Gewicht) Teller 2010 Teller 2050
Obst und Gemuse 527 g 645 g
Milch 6359 332g
Fleisch und Innereien 2709 138 g
ol 619 58 g
Eier 34 ¢ 249
Zucker 91¢g 7549
Getreide 318 g 388 ¢
Kartoffeln 1759 147 g
Huilsenfrichte und Nusse 129 519
Alkoholische Getranke 207 g 152 g
Fisch und Meeresfriichte 85¢g 219
konsumierte Menge : 2100 g 1785 g
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Phase 1 - Wie weit sind wir?

In Frankreich macht der Heizbedarf fast die Halfte unseres Endenergieverbrauchs aus, also der
Energie, die den Verbrauchern zur Verfiigung steht.

Um diesen Bedarf zu verringern, missen energetische Sanierungsprogramme fiir die Gebaude,
in denen wir leben, entwickelt werden. Ausreichend zu heizen und dabei moéglichst wenig Energie zu
verbrauchen, ist mit einer guten Isolierung mdglich. Eine Isolierung wirde es auch ermdéglichen, die
Energieunsicherheit* in unseren Regionen zu verringern.

Das Heizen, insbesondere mit Holz, ist oft der Hauptverursacher von Feinpartikeln, einem der
grélten Luftschadstoffe. In diesem Punkt ist es der Industrie, dem Verkehr und der Landwirtschaft weit
voraus. Unsere Hauser und die Heizmdglichkeiten spielen daher eine grof3e Rolle, wenn es um die
Reduzierung von Treibhausgasemissionen und Luftschadstoffen geht.

Diese Einleitung konnen Sie benutzen, um die Hautthemen der Expertengruppen bei
,Phase1_Modul1“ vorzustellen.
Auf dem Workshopmerkblatt ( 1 — 2 — b — WMB), die im Ordner "Heizung" bei "Phase1_Modul2"
hinterlegt ist, finden Sie Zahlen, die das Ausmalf} unserer Heizungsweise auf den Energieverbrauch und
die Auswirkungen auf das Klima und die Luftqualitat zeigen.

*Energieunsicherheit: Diese bezieht sich auf unzumutbare Situationen, in denen Privatpersonen
in ihren Husern keinen normalen und regelmél3igen Zugang zu Energiequellen haben, die sie zur
Deckung ihres priméren Bedarfs bendétigen, z.B. aufgrund von Gebduden, die schlecht gegen Kélte oder
Wérme isoliert sind, oder aufgrund der hohen Kosten ihrer Energierechnungen.

Weitere Quellen zur Vervollstdndigung der Recherchen:

e MEIN KLIMASCHUTZ, Wie hoch sind die durchnittlichen Heizkosten :
https://www.mein-klimaschutz.de/zu-hause/a/heizung/wie-hoch-sind-die-durchschnittlichen-
heizkosten/

e ATMOVISION, Umfrage zum Verbrauch von Holzenergie im Oberrheingebiet :
https://www.fibois-grandest.com/wp-content/uploads/2021/02/Brochure-EnqueteBoisEnergieResultats-
UmfrageHolzenergieErgebnisse-VFE-1.pdf

e UMWELTBUNDESAMT, Heizen, Raumtemperatur
https://www.umweltbundesamt.de/umwelttipps-fuer-den-alltag/heizen-bauen/heizen-
raumtemperaturffunsere-tipps

- Sich des Anteils der Heizung an unserem Energieverbrauch bewusst werden

- Sensibilisierung fur die Auswirkungen verschiedener Heizsysteme auf Energie, Klima und
Luftqualitat

- Beschaftigung mit den Begriffen des Komforts, der gefiihlten Temperatur und der Isolierung

- Lernen, wie man am besten heizt

- Durchfiuihrung einer Bestandsaufnahme der Heizungsinstallationen an der Schule
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Phase 1 - Wie weit sind wir?

o UBERBLICK DER WORKSHOPS

Dauer der Workshops : 35 Minuten

Einheit Titel Ziele Ablauf Material
Experten Heizungs-
Workshop 1: Die
Die Heizung macht den Gewichtung der Heizung in
Die Gewichtung der | Untersuchung groRten Anteil des unserem Alltag
Heizung im der Energieverbrauchs einer 1-2-b-W1
1 Energieverbrauch Heizungskosten | Wohnung aus.
eines Haushalts in einer Losung: auf der Rickseite 1x ausdrucken und
Wohnung. der Schaltflachen. ausschneiden
Antworten auf die Rickseite
der Bilder der
Konsumstationen kleben.
Experten Heizung-Workshop
o . isoli
Den Wert einer . eraudelso ierung,
. Verbindung von Heizsysteme und
. e Isolierung . . .
Gebéaudeisolierung, . Energiequellen, Auswirkungen auf die
. aufzeigen. . . e .
Heizsysteme und N Heizsystemen und ihren Luftqualitdt und das Klima
h Scharfung des h
2 Auswirkungen auf ... | Auswirkungen. 1-2-b-W2
. . Bewusstseins flr
die Luftqualitat und , e
. die Komplexitat . )
das Klima . Loésung: Verfolgung der 1x ausdrucken und
von Energieent- . -
scheidunaen farbigen Aufkleber ausschneiden
gen. Die Antworten auf die
Ruckseite kleben.
Experten Heizung-Workshop
Zuordnung der 3: Temperaturregler sind
Situationskarten der fantastisch!
Lernen, wie man | korrekten Einstellung der 1-2-b-W3
3 Temperaturregler ein Temperaturregler.
sind fantastisch! Heizkorperventil 1x ausdrucken und
richtig einstellt. Losung: auf der Rickseite ausschneiden
der Situationskarten Antworten auf die Rickseite
der Situationskarten kleben.
1 Thermometer

e LOSUNGEN ZU DEN FRAGEN DES EXPERTENBLATTES UND DER WORKSHOPS

Workshop 1: Die Gewichtung der Heizung im Energieverbrauch eines Haushalts

Losung des Workshops:

Heizung: 53%
Elektronische Gerate: 6%

Warmwasser flr den Haushalt: 12%

Kiche: 29%

Losungen des Expertendokuments:

1a. Heizung: 53%
Elektronische Gerate: 6%

Warmwasser flr den Haushalt: 12%

Kiiche: 29%

1b. "Die Heizung macht 53% des Energieverbrauchs eines Hauses aus.
Reduzieren wir unseren Warmebedarf, so verringern wir effektiv unsere Auswirkungen auf das Klima.*
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Phase 1 - Wie weit sind wir?

Workshop 2: Gebaudeisolierung, Heizsysteme und Auswirkungen auf die Luftqualitat und das
Klima

Bemerkung: Dieser Workshop bertcksichtigt nur die direkten Schadstoffemissionen, die wahrend der
Nutzung des Heizgerates entstehen.

Lésungen des Workshops: Folge den farbigen Aufklebern.

Sonne: thermische Solaranlage. CO2: 0g, grun. Luft: grin

Erddl: dlbeheizter Kessel. CO2: 270g, schwarz. Luft: schwarz

Gas: Gasheizung. CO2: 203g, rot. Luft: gelb.

Elektrizitat: Elektroheizung. CO2: 119g, orange. Air: vert
Geothermische Energie: Erdwarmepumpe. CO2: 564, gelb. Luft: griin
Rundholz: Rundholzheizung. COz2: 0g, grin. Luft: rot

Pellets: Pelletskessel. CO2: Og, griin. Luft: orange

Rundholz: Kamin. COz2: 0g, grun. Luft: schwarz

D)
B)

B
B2 Y

B}
B)
B
B2

Antworten des Expertendokuments:

2a. Wie lasst sich eurer Meinung nach der Rickgang des Heizverbrauchs erklaren, wenn man die
Wohnungen aus der Zeit vor 1975 mit den heutigen Passivhausern vergleicht? Antwort: a, b und e.

2d. Welche Heizsysteme produzieren am meisten CO2 und haben damit die gré3te Auswirkung auf
das Klima? Antwort: Olheizung und Gasheizung.

2e. Welche Heizsysteme haben die gréRte Auswirkung auf die Luftqualitat? Antwort: Olheizung und
Kamin.

2f. Sind das die gleichen? Antwort: Nein

2g. Wenn ihr ein neues Heizsystem fiir die Schule empfehlen kénnten, was wiirdet ihr empfehlen und
warum? Antwort variabel.
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Phase 1 - Wie weit sind wir?

Welcher der verschiedenen unten aufgelisteten Vorschlage ermdéglicht ein effizientes
Holzheizsystem? Antwort: a, c und e.

Losung des Workshops:

Es ist Winter, du bist fur mehr als zwei Tage nicht da: *

Es ist Winter, du liftest 10 Minuten: O

Es ist Winter, du bist nicht da fir mehr als 2 Stunden: 2

Es ist Winter, du wirst nach 2 Stunden wieder kommen: 3

Es ist Winter, du bist im Blro: 3

Du schlafst Gber Nacht in deinem Zimmer: 2

Du befindest dich in dem Raum, in dem auch der Thermostatfiihler ist, es ist Winter: 5

Losungen des Expertendokuments:

Eurer Meinung nach, wie viel Grad sind es in dem Raum gerade? Antwort variabel.
Wie viel Grad sind es wirklich? Antwort variabel.

Warum muss man manchmal mehr heizen, um eine angenehme Temperatur von 19°C zu haben?
Antwort: b und c.

Antworten

Situation Einstellung des Zugehorige
Temperaturreglers Temperatur

Tagstber, im Winter, im Biiro oder im Klassenraum, 3 19°C/20°C
wenn man anwesend ist
Tagstuber, im Winter, wenn man langer als zwei 2 16°C
Stunden weg ist
Tagstuber, im Winter, wenn man fiir 10 Minuten llftet 0 min.
Tagsuber, im Winter, wenn man nach 2 Stunden wieder | 3 19°C/20°C
kommen wird
Nachts 2 16°C
Wenn man 2 Tage im Winter nicht da ist * 6°C/8°C

Lohnt es sich nicht, angesichts der Bedeutung der Heizung in unserem Energieverbrauch, die
Temperatur zu senken und dafir gegebenenfalls einen Pullover anzuziehen? Antwort variabel.
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Konsum - Lehrerdokument

1. EINLEITUNG
Die Bilanz, die die Verbraucher aus mehr als einem halben Jahrhundert Massenkonsum zu
ziehen beginnen, ist nicht sehr ruhmreich: Standortverlagerungen, Pestizide, Verschmutzung, ein
kaputter Planet... Allgemein herrscht der Eindruck, dass die Industrien und Grof3unternehmen an dieser
dusteren Situation schuld sind.

Das Erkennen der Fallen des Massenkonsums, unsere Kaufentscheidungen und unser
Verhalten insgesamt spielen eine wichtige Rolle fur Klima, Luft und Energie. Man sieht sehr gut, dass
sich die Dinge verandern: Nicht umsonst haben bestimmte Apps, die Informationen Uber die
Zusammensetzung von Konsumgutern des taglichen Bedarfs liefern, mehr als 5 Millionen Downloads.
Im Einklang mit diesen Apps, die die Verbraucher informieren, erlautern die folgenden Workshops die
Konzepte der grauen Energie, des Lebenszyklus und des Verzichts. Wir treten in eine neue Ara ein, in
der die Verbraucher selbst das Tempo fiir einen gemaBigten und verantwortungsvollen Konsum
vorgeben.

Auf dem Workshopmerkblatt ( 1 — 2 — ¢ — WMB), die im Ordner "Konsum" bei "Phase1_Modul2"
hinterlegt ist, finden Sie Zahlen, die das Ausmalf} unseres Konsumverhaltens auf den Energieverbrauch
und die Auswirkungen auf das Klima und die Luftqualitat zeigen.

2. VERTIEFUNG DER RECHERCHEN
Weitere Quellen zur Vervollstdndigung der Recherchen:

e BUSINESS INSIDER, Kaum gekauft, schon uralt? Smartphones, Kunden und die Umwelt :
https://www.businessinsider.de/tech/kaum-gekauft-schon-uralt-smartphones-kunden-und-die-
umwelt-2016
8/#:~:text=Wie%200ft%20kaufen%20die%20Deutsche,alle%20sind%20dann%20schon%20kaputt

¢ UMWELTBUNDESAMT, Elektrogerate :

https://www.umweltbundesamt.de/umwelttipps-fuer-den-alltag/elektrogeraete/smartphones-tablets

e UMWELT IM UNTERRICHT, Handyproduktion, Umweltfolgen und Arbeitsbedigungen :
https://www.umwelt-im-unterricht.de/hintergrund/handyproduktion-umweltfolgen-und-
arbeitsbedingungen/
https://www.umwelt-im-unterricht.de/wochenthemen/wer-zahlt-fuer-meine-kleidung/

3. ZIELE

- Bewusstmachung der Umweltauswirkungen unseres Konsumverhaltens

- Entwicklung einer kritischen Einstellung gegenlber unserer tatsachlichen Konsumbedurfnisse
- Umweltfreundlichere Produkte kennenlernen

- Durchfiihrung einer Bestandsaufnahme zum Konsumverhalten an der Schule
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4. UBERBLICK DER WORKSHOPS
Dauer der Workshops : 35 Minuten

Definition des Begriffs der

Fragen auf dem

Einheit Titel Ziele Ablauf Material
Sich die Auswirkungen des | Lesen des W(frirstﬁg Kﬁnsum-
Lebenszyklus eines Handys | Gespréachs. #me adgof.
1 #megadoof bewusst werden. Beantworten der 1- 29_ oW1

Sich die richtigen
2 Fragen stellen

grauen Energie. Expertenblatt. 1x ausdrucken
Experten Konsum-
Das Konzept der MaRigkeit Workshop 2: Sich die
Lesen des L
verstehen. richtigen Fragen
Dokuments.

Eine kritische Einstellung zu
den eigenen
Konsumbedirfnissen
entwickeln.

Beantworten der
Fragen auf dem
Expertenblatt.

stellen
1-2-c-W2

1x ausdrucken

5. LOSUNGEN ZU DEN FRAGEN DES EXPERTENBLATTES UND DEN WORKSHOPS

Workshop 1: #megadoof

Losung des Workshops: Textanalyse, keine Lésungen.

Losungen des Expertendokuments:

1a. Wie viele Orte werden in der Konversation genannt? Antwort: 7

1b. Wie viele Kilometer legen die Einzelteile eines Handys bis sie zusammengesetzt sind zurlick?
Antwort: 160 000 km (4 Mal um die Erde)

1c. Welche Auswirkungen unseres Konsums von Gegenstanden werden erwahnt? Antwort: a, b, c.

1d. Was ist graue Energie? Antwort: d.

Workshop 2: Sich die richtigen Fragen stellen

Lésung des Workshops: Dokumentanalyse, keine Lésungen.

Losungen des Expertendokuments:

2a. und 2b.: Antworten variabel.

2c. Notiert zwei Madglichkeiten, die Lebensdauer eines Handys zu verlangern. Antworten: es
angemessen und vernunftig nutzen, notwendige Aktualisierungen durchfihren, Schutzhille und
Schutzfolie kaufen, Bluetooth, WIFI und Standtortbestimmung deaktivieren

2d. Was konnt ihr mit eurem alten Handy machen? Antwort: weiterverkaufen oder - verschenken - an
einer Sammelstelle abgeben - zurlick in den Laden bringen

2e. Wie oft wird in Deutschland durchschnittlich ein neues Handy gekauft? Antwort: 2,5 Jahre
Workshop 3: Die Logos

Losungen des Expertendokuments:
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LOGO

NUTZUNG / USAGE

(Hygiene, Beauty, Reinigungsprodukie, Mobel, Multimedia, Heimwerken, Tourismus) /
(Hygiéne, beauté, produits d’entretien, meubles, multimédia, bricolage, tourisme)

Beschrankung umwelt- und gesundheitsschadlicher Stoffe, sowie Verpackung. Dieses Logo ist wichtig, da es viele
Produktkategorien betrifft

Limitation des substances nocives pour Fenvironnement et pour la santé, limitation des emballages. A repérer car il
concermne beaucoup de catégories de produits.

(Hyagiene und Beauty) / (Hygiéne et beauté)

95 % der pflanzlichen Inhaltsstoffe stammen aus biologischer Landwirischaft, keine Tierversuche, keine Gentechnik.
95 % des ingrédients végétaux issus de I'agriculture biologique, pas de test sur les animaux, pas d'OGM.

(Heimwerken) / (Bricolage)

Dieses Logo gibt die Hohe der Emissionen von gesundheitsgefahrdenden flichiigen organischen Verbindungen (VOC)
an. Das Emissionsniveau wird auf einer Skala von A+ (niedrige Emissionen) bis C (hohe Emissionen) angegeben

Ce logo signale le niveau d'émission en composes organiques volatiles (COV) dangereux pour 1a santé. Le niveau
d'émission est indiqué selon une €chelle allant de A+ (émissions faibles) a C (émissions fortes).

OEKO-TEX®

CONFIDENCE IN TEXTILES

STANDARD 100

(Textilien) f (Textiles)
Kleidung ohne gesundheitsschadliche Stoffe.

Vétements sans substances nocives pour la santé.

(Digitaltechnologien) / (Numérique)

Das Logo bietet 3 Anforderungsstufen: Gold, Silber und Bronze. Energieeffizientes Produkt im Gebrauch
mit mindestens 65% Komponenten und Materialien, die recycelbar oder wiederverwendbar sind

Le logo propose 3 niveaux d'exigences © or, argent et bronze. Produit énergétiqguement performant a 'usage
aver au mains 65 % des composants et matériaux recyclables ou reutilisables.

3b. Was ist der Zweck dieser Logos auf Konsumgutern? Antwort: c.

3c. Was bedeutet ,greenwashing“? Antwort: b.
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Phase 1 - Wie weit sind wir?

Mobilitat — Lehrerdokument

1. EINLEITUNG

Der Mensch war immer in Bewegung. Von den grofsen Migrationswellen des Homo erectus vor 1,5
Millionen Jahren, die sich Uber sehr lange Zeitraume erstreckten, bis zu unseren heutigen
Fahrten/Strecken in wenigen Stunden - welch ein Umbruch fir unsere menschliche Natur! Der Verkehr
ist ein grof3er Energieverbraucher und zu mehr als 98% von der Erddlproduktion abhéngig. Er hat daher
einen ganz erheblichen Einfluss auf das Klima und die Luftqualitat. In stéddtischen Gebieten zeigen
Luftqualitatskarten Gberhdhte Schadstoffkonzentrationen in der Nahe des Strallennetzes. Dieser Sektor
ist daher einer der maf3geblichen Hebel zur Verringerung der Umweltverschmutzung innerhalb der
Stadte, aber auch im erweiterten Sinne zur Reduzierung unserer Auswirkungen auf das Klima.

Auf dem Workshopmerkblatt ( 1 — 2 — d — WMB), die im Ordner "Mobilitat" bei "Phase1_Modul2"
hinterlegt ist, finden Sie Zahlen, die das Ausmal} unserer Fortbewegungsart auf den Energieverbrauch
und die Auswirkungen auf das Klima und die Luftqualitat zeigen.

2. VERTIEFUNG DER RECHERCHEN
Weitere Quellen zur Vervollstdndigung der Recherchen:

e UMWELT IM UNTERRICHT, Klimafreundlichreisen :
https://www.umwelt-im-unterricht.de/wochenthemen/klimafreundlich-reisen

o KLIMASCHUTZ, CO2 durch Verkehrsmittel im Vergleich
https://www.mein-klimaschutz.de/unterwegs/a/urlaub/wie-kann-ich-urlaub-und-klimaschutz-
vereinbaren/

¢ UMWELTBUNDESAMT, Verkehrsdaten und Klimaschutz in Deutschland :
https://www.umweltbundesamt.de/themen/verkehr-laerm

3. ZIELE

- Ermittlung der Grinde unserer Fortbewegungen im Alltag

- Bewusstmachung der Auswirkungen der verschiedenen Verkehrsmittel auf die Luftqualitat, das
Klima und die Energie

- Entdeckung von Lésungen, um die Umweltbelastung der taglich zuriickgelegten Strecken zu
verringern

- Durchfiihrung einer Bestandsaufnahme in Bezug auf die Mobilitdt an der Schule
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4. UBERBLICK DER WORKSHOPS
Dauer der Workshops : 35 Minuten

Einheit Titel Ziele Ablauf Material
Experten Mobilitat-
. Betrachten der Karten. Workshop 1:
Aufzeigen der o -
Auswirkungen der Entdecken Sie die Mobil’'impact
Mobil'impact, . 9 Auswirkungen der einzelnen 1-2-d-W1
Auswirkungen verschiedenen Verkehrsmittel auf den
1 me.i.ne'r \é(;z;e?ersumngt?”?;dle Lutt, Energieverbrauch, das Klima 1x ausdrucken und die
alltaglichen Bewm?sstmachun ;jer und die Luftqualitat. Karten ausschneiden.
Fortbewegungen N 9 Sortierung der Karten. Den Energieverbrauch
Griinde unserer N - .
Entscheidunaen Lésung: Folge den auf die Rickseite der
gen. Farbaufklebern. passenden
Mobilitatsbilder kleben.

Zeigen, dass die

Was gibt es noch al.Jfgc-:.fuhrten Argumente,

" wie die Kontraargumente Analyse der Dokumente. . .

fur gute und ; Kein Material
zur Benutzung eines Beantwortung der Fragen des S

schlechte . (Alle Dokumente sind in

2 Fahrrads, manchmal Expertenblattes mit Hilfe der
Entschul- . . . dem Workshopmerkblatt
digungen? unbegriindet sind. im Merkblatt vorgeschlagenen enthalten)

’ Werden Sie sich der Dokumente.
Vorteile des Radfahrens
bewusst.
Zeigen, dass wir den Analyse der Dokumente. Kein Material
Kohlenstoff-FuRabdruck Beantworten Sie die Fragen (Alle Dokumente sind in
3 Mobilitat 2050 unserer Fahrten reduzieren | des Expertenblattes mit Hilfe
. . . dem Workshopmerkblatt
kénnen, auch wenn wir der im Merkblatt enthalten)
weiterhin mobil sind. vorgeschlagenen Dokumente.

5. LOSUNGEN ZU DEN FRAGEN DES EXPERTENBLATTES UND DEN WORKSHOPS

Atelier 1: Mobil’'impact, Auswirkungen meiner alltéaglichen Fortbewegungen

Losungen des Workshops:
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Tabelle 1 des
Workshopmerkblatts

Losungen des Expertendokuments: Tabelle 2 des Workshopmerkblatts

1a. Welche Transportmittel emittieren am meisten CO2? Antworten: 1 c-Auto, 2 d-Bus, 3 b-elektrische
Regionalbahn, 4 a-zu Ful

1b. Wofir sind die CO2-Emissionen verantwortlich? Antwort: b und d.

1c. Welche Verkehrsmittel emittieren, unter Beachtung der grauen Linien in der Tabelle 2, am meisten
NOx und PM107? Antworten: 1 d- Diesel-Auto von 2006 bis 2011, 2 b-Diesel-Regionalbahn, 3 c-
Benzinauto, 4 a- Diesel-Bus ab 2015.

1d. Welche Auswirkungen haben diese Schadstoffe auf unsere Gesundheit? Antworten: a, ¢ und d.

1e. Wenn man dazu gezwungen ist, das Auto zu benutzen, was kdnnte man vorschlagen, um die
Auswirkungen so gering wie moglich zu halten? Antworten: b, ¢ und d.

1f. Stellt euch vor, Sie mussen lhr Familienauto, das am Ende seiner Lebensdauer steht, ersetzen.
Welches Auto ist zurzeit das umweltfreundlichste? Antworten:

1- Biogas-Auto: fahrt mit Biomethan (hergestellt aus landwirtschaftlichen und

organischen Abféllen und daher als erneuerbare Energie betrachtet)

2- Elektroauto: fahrt mit Strom

3- Plug-in-Hybrid-Auto: kann mit Benzin oder Strom betrieben werden

4- Dieselauto: fahrt mit aus Ol gewonnenem fossilem Kraftstoff

5- Benzinauto: fahrt mit aus Ol gewonnenem fossilem Kraftstoff

Anmerkung: Viele Parameter kommen ins Spiel. Es handelt sich daher um einen Ranglistenvorschlag.
Tats&chlich verbessert das Hybridauto seine Bilanz erheblich, wenn es im reinen Elektrobetrieb
eingesetzt wird. Auf der anderen Seite ist die Bilanz des Autos mit Verbrennungsmotor weniger gut,
wenn es mit Erdgas betrieben wird (und nicht mit Biogas). Die Auswirkungen des Elektroautos werden
je nach dem Energiemix des Umfelds usw. unterschiedlich sein.

Workshop 2: Gute oder schlechte Griinde?
Losungen des Workshops: Dokumentenanalyse, keine Antwort.

Losungen des Expertendokuments:

Atmo-VISION | Lehrerdokument | 16



Phase 1 - Wie weit sind wir?

2a. Umkreist die Bilder, die Situationen beschreiben, die uns motivieren kénnten mit dem Rad zu fahren.
Antworten: b, c und d.

2b. Umkreist nun gegenteilig die Bilder, die uns anregen koénnten, das Fahrrad nicht zu benutzen.
Antwort: a, c und d.

2c. Was sind eurer Meinung nach die Argumente, die am haufigsten genannt werden, um sich nicht mit
dem Fahrrad oder zu Ful} fortbewegen zu miissen? Antwort variabel.

2d. Mit Hilfe diesem Dokument, umkreist das Transportmittel, das am wenigsten NO2- und PM10-
Partikel verursacht. Antwort: b.

2e. Wenn ihr euch die verschiedenen Zahlen in Handout 3 anschaut, wirdet ihr sagen, dass das
Argument Uber den Kosten, auf der Realitat beruht? Antwort variabel.

Synthesefragen der Workshops: Antworten variabel

Workshop 3: Moblitat 2050
Losung des Workshops: Dokumentenanalyse, keine Antwort.

Losungen des Expertendokuments:

3a. Nachdem ihr das Diagramm betrachtet habt und auf der Grundlage dessen, was ihr in den
Workshops 1 und 2 gelernt habt, kreist die empfohlenen Anderungen bis 2050 ein. Antworten: b, d, e, f
und g.
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Elektrizitat lasst sich durch verschiedene Energiequellen gewinnen: In Frankreich heutzutage
hauptsachlich durch Kernkraft, in Deutschland aus fossilen Energietragern wie Kohle und in der Schweiz
durch Wasser- aber auch Kernkraft.

Die CO2-Emissionen, die sich auf Kernenergie zurlckfihren lassen, sind gering. Allerdings wirft
das Problem des Atommills und die Erschopfbarkeit dieser Energiequelle viele Fragen auf. Auch die
Luftqualitat wird beeintrachtigt, wenn der Strom aus nicht erneuerbaren Quellen stammt. Immer mehr
technische Gerate kommen in unseren Haushalten zum Einsatz. Die positiven Auswirkungen des
technischen Fortschritts und die Effizienz der Gerate konnen die negativen Konsequenzen nicht
aufwiegen. Wir kénnen unseren Teil dazu beitragen, diese Konsequenzen, sowohl in Bezug auf die
Nutzung, die Wahl der verwendeten Energiequelle, als auch die technische Leistung des Gebaudes
(Isolierung, Regulierung usw.) zu verringern.

Auf dem Workshopmerkblatt (1 — 2 — e — WMB), die im Ordner "Elektrizitat" bei "Phase1_Modul2"
hinterlegt ist, finden Sie Zahlen, die das Ausmal} der Elektrizitdt auf den Energieverbrauch und die
Auswirkungen auf das Klima und die Luftqualitat zeigen.

Weitere Quellen zur Vervollstdndigung der Recherchen:

e UMWELTBUNDESAMT, Treibausgas-Emissionen in Deutschland :
https://www.umweltbundesamt.de/daten/klima/treibhausgas-emissionen-in-
deutschland#emissionenentwicklung

e ZDF, Klimawandel :
https://www.zdf.de/nachrichten/politik/klimawandel-deutschland-welt-folgen-daten-100.html

e AXPO, Switzerland, Der Weg des Stroms:
https://www.axpo.com/ch/de/private/magazine.detail.html/magazin/energiemarkt/der-weg-des-
stroms.html

Die Ziele der Gruppenarbeit zum Thema Elektrizitat sind:

- Bewusstwerden der Bedeutung der Reduzierung unseres Stromverbrauchs

- Verstandnis von Verlusten und Auswirkungen im Zusammenhang mit der Stromerzeugung
bekommen

- Finden Sie heraus, welche Gegenstande in einer Wohnung am meisten Strom verbrauchen (IT
und zugehorige audiovisuelle Medien)

- Entdeckung von Méglichkeiten, um unseren Energiekonsum zu reduzieren

- Durchfiihrung einer Bestandsaufnahme der Elektrizitatsdaten in der Schule
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Dauer der Workshops : 35 Minuten

Einheit Titel Ziele Ablauf Material

Den Weg der Elektrizitat Verfolgen Sie den Weg der
von der Herkunft Gber die Elektrizitat und entdecken Sie

Vor der Produktion, die Haushalte | die Verluste. Finden Sie die
1 Steckdose... in Frankreich, Hauptquellen der
Deutschland und der Stromerzeugung.

Schweiz bis hin zu den
Auswirkungen kennen.

Zuordnung eines
Elektrizitat, Sich bewusst machen, Verbrauchsartikels zu jedem
2 aber fiirwas ? | was in einer Wohnung am | Teil des Tortendiagramms.
meisten Strom verbraucht.

Vergleich von zwei Bildern
desselben Raumes "gestern”
und "heute".

Das Haus von | Bewusstmachung der Entdeckung der Entwicklung
3 gestern und Entwicklung der der Anzahl der Geréte.

von heute Haushaltsgeréte

Losung des Workshops:

Folgt den farbigen Aufklebern, um die Schritte wieder in die richtige Reihenfolge zu bringen.

Losungen des Expertendokuments:

Wie viel Energie kommt in der Zentrale an (Primarenergie)? Antwort: 100 TOE (Tonnen Oleinheiten)
Wie viel Energie geht bei der Umwandlung verloren? Antwort: 70 TOE
Wie viel Energie kommt wirklich im Haus an (Endenergie)? Antwort: 25 TOE

Wie viel Energie wird tatsachlich im Haus verbraucht, d.h. wie viel Energie wird ohne
Verschwendung benétigt (Nutzenergie)? Antwort: 2 Tonnen Olaquivalent

Welches ist die Hauptenergiequelle, die in jedem Land verwendet wird? Antworten: Frankreich:
Nuklear — Deutschland: Kohle — Schweiz: Wasserkraft.

Was ist die Hauptproblematik von: Uranium: radioaktive gefahrliche Abfélle, Kohle:
Treibhausgasemissionen.
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Hinweis: Die elektrische Heizung (genutzt von nur einer Halfte der Haushalte) wird hier nicht beachtet.

Losungen des Workshops:

Informatik und Multimedia: 24% - Kuhlgerate: 33% - Warmwasser: 17% - Sonstiges: 14% - Beleuchtung:
12%

Losungen des Expertendokuments:

Welche Verwendungszwecke verbrauchen am meisten Strom? Antwort: Kiihlschranke.

Wie kann man diesen Verbrauch reduzieren? Antwort: elektrische Gerate vom Netz trennen
(Standby-Strom wird verbraucht).

Losungen des Workshops: Bildanalyse, keine Antwort.

Losungen des Expertendokuments:

Von welchem Jahr ist das Haus von gestern? Antwort: 1970er Jahre.

Antworten variabel
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Laut GreenlT ist der 6kologische FuRabdruck der Digitaltechnik im Jahr 2019 weltweit beachtlich:

6.800 TWh (Terawattstunden) verbrauchte Energie,

Treibhausgase, 7,8 Millionen m3 verbrauchtes Trinkwasser...

1.400 Millionen Tonnen ausgestolene

Das sagt Ihnen nicht so viel? Konkret bedeutet dies 82 Millionen standig eingeschaltete elektrische
Heizkorper, 116 Millionen Autofahrten rund um den Globus und 3,6 Milliarden Duschen: ein bedeutender
Teil unseres Gesamteinflusses auf die Umwelt und die Luftqualitat (auch wenn seltsamerweise gerade
beim Stromverbrauch die Digitaltechnik einen Riickgang unseres weltweiten Verbrauchs darstellt).

Auf dem Workshopmerkblatt (1 — 2 — f — WMB), die im Ordner "Digitaltechnologien" bei
"Phase1_Modul2" hinterlegt ist, finden Sie Zahlen, die die Auswirkungen der Digitaltechnologien auf
den Energieverbrauch und auf das Klima und die Luftqualitat zeigen.

Weitere Quellen zur Vervollstdndigung der Recherchen:

e UMWELT IM UNTERRICHT, Smart ! Aber fair ? :

https://www.umwelt-im-unterricht.de/wochenthemen/smart-aber-fair/

o UMWELTBUNDESAMT, Produkte langer nutzen : Gewahrleistung, Reparatur und Neukauf :y

https://www.umweltbundesamt.de/umwelttipps-fuer-den-alltag/elektrogeraete/produkte-laenger-

nutzen-gewaehrleistung-reparatur

Die Ziele der Gruppenarbeit zum Thema Digitaltechnologien sind:
- Sensibilisierung fir die unterschiedliche Nutzung der aktuellen Digitaltechnik
- Die Folgen des Einsatzes der Digitaltechnik auf die Energie, das Klima und die Luft erkennen.
- Identifizierung von MaRnahmen zur Verringerung der Auswirkungen der Digitaltechnologien

- Durchfiihrung einer Bestandsaufnahme zur Nutzung der Digitaltechnik in der Schule

Dauer der Workshops : 35 Minuten
Einheit Titel Ziele Ablauf Material
Quiz: Ein Teammitglied stellt die Frage an
. die anderen Teammitglieder, diese
B:Sitfacl)ilt%?rlledrfr:en versuchen dann, sich auf eine Antwort zu
’ einigen. Die Antwort wird dem Vorleser
Quiz Identifizierung von der Frage vorgestellt. Die Antwort wird so
1 Digitaltechnologien Lésungen und begleitet von neuen Informationen und
Schliisselaktionen, um moglichen Diskussionspunkten. Dann
ein "versierter Nerd" zu | stellt ein anderes Teammitglied die
werden. nachste Frage und so weiter.
Beobachtet die griin gerahmten Bilder vor
euch. Sie entsprechen einer digitalen
) ) Nutzung. Auf der Riickseite befinden sich
Wie viele Vergleicht die Nutzung | yinweise. Assoziieren Sie das
2 Kiihlschranke sind von Digitaltechnik mit entsprechende Bild mit einer
eine E-Mail? herkdmmlicher "herkémmlichen", griin umrahmten

Energienutzung.

Energienutzung.
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Verfolgen des Weges

einer Nachricht. Nehmt die Karten ,Expertengruppe
Digitaltechnologien — Workshop 3: Der
Der Weg einer Entdeckt die Weg einer Nachricht".
Nachricht Auswirkungen auf die Jeder nimmt eine Karte und liest es laut

Luft, das Klima und die vor. Dann, ordnet die Karten der Reihe
Energie, die erforderlich | nach und beantwortet die
sind, um eine Nachricht | untenstehenden Fragen.
zu Ubermitteln.

Losungen des Workshops:

Q1:b,Q2:b,Q3:4a, b, c,Q4:a,Q5: b, Q6: a, b, c.

Losungen des Expertendokuments:

Antworten variabel

Was kdnnte man tun, um die Auswirkungen der Digitaltechnik auf Klima, Luft und Energieverbrauch
zu begrenzen? Antwort: b und e

Losungen des Workshops:

CO2-Emission der Mails eines Unternehmens mit 100 Mitarbeitern = CO2-Emission von 14 Hin- und
Ruickfliigen Paris/New York. Geheime Nachricht = Flugzeug (13 Tonnen CO2-Aq.)

Energie fir eine Sucheingabe auf Google = Energie, um eine Tasse Tee zu erhitzen. Ratsel = Tee. (7g
C02-Aq.)

Die fur 1 Stunde HD-Videostreaming bendtigte Energie = jahrlicher Energieverbrauch von 2
Kuhlschranken. Kinofan Farbcode = the refrigerator. (200 kWh)

Strombedarf fur einen Videostream, der weltweit 2,7 Milliarden Mal angesehen wird = jahrliche
Energieproduktion eines Kernkraftwerks. Wirrwar = nuklear (6 Millionen MWh)

CO2-Emissionen durch globalen Spam = CO2-Emissionen von 3 Millionen Autos. Codewort = Auto. (17
Millionen Tonnen CO2-Aq.)

CO2-Emission fir einen aktiven Facebook-Account fiir ein Jahr = CO2-Emission, um einen Milchkaffee
zu erhitzen. Blindenschrift = Kaffee. (269 g CO2-Aq.)

Losungen des Expertendokuments: Keine Fragen

Lésungen des Workshops: Dokumentanalyse, keine Antwort.

Losungen des Expertendokuments:

Wie viele Schritte haben Auswirkungen auf das Klima, die Luftqualitat und/oder den
Energieverbrauch?

Wie viele Kilometer legt eine Nachricht im Durchschnitt zurtick? Antwort: d - 15 000 km

Wie kann man eine Nachricht verschicken und gleichzeitig die Auswirkungen auf die Umwelt so
gering wie moglich halten? Antwort: a - regelmafig die Nachrichten I6schen

Was denkt ihr, warum einige Personen nicht regelmaRig ihre E-Mails 16schen? Antworten: a, b und
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Angleichung der Mindesthalt-
barkeitsdaten der wichtigsten
Produkte, (Joghurt, Getrénke

usw.), um ihre Haltbarkeit zu

verlangern

Durchfiihrung von Sensibilisierungs-
kampagnen im Fernsehen, in Super-
markten, in Schulen...

Auf die Verpackung von Produkten, die auch
nach Ablauf des Mindesthaltbarkeitsdatums
konsumiert werden konnen, die Worte "aber
auch danach" hinzufiigen

Erleichterung der Beziehung zwi-
schen Hersteller und Betreiber, um
eine bessere Lagerwirtschaft zu
ermdglichen und der Verschwen-
dung vorzubeugen

1-2-a-WMB

Von der App...

"Too Good To Go", eine im Jahr 2016 eingefiihrte App, die
es Handlern ermdglicht, ihre unverkauften Artikel zu ei-
nem niedrigen Preis anzubieten. Wenn ihr ein Restaurant,
einen Supermarkt oder eine Backerei auswahlt, konnt ihr
euren Uberraschungskorb abholen, der aus den nicht ver-
kauften Artikeln des Tages besteht. Ergebnis: mehr als 8
000 beteiligte Einzelhandler und fast 6 Millionen Nutzer in
Deutschland im Jahr 2021. In der Schweiz sind es fast 5
000 Einzelhandler und 1,4 Millionen Nutzer.

Und die Gesetze machen auch Fortschrit-
te:

Seid 2022 dirfen Supermarkte in Deutschland Last-
Minute-Rabatte anbieten.

Quelle: https://toogoodtogo.de/de/c/staedte-gegen-food-waste/die-initiative

Geschiitzte

Geschiitzte

Einige Giitesiegel fir Lebensmittel

Ursprungsbezeichnung

Garantiert

traditionelle Spezialitat

~

Bessere Qualitat im Vergleich zu
anderen dhnlichen Produkten.

&

QS. lhr Priifsystem
fiir Lebensmittel.

Respekt der biologischen Vielfalt und die
Erhaltung der

/

Ab Mai: Erdbeeren
Gelagert: Apfel

Apfel, Birnen, Holunderbeeren, Quitten,
Zwetschgen, Trauben

Sommer

Aprikosen, Himbeeren, Erdbeeren, Johannisbeeren,
Stachelbeeren, Siitkirschen, Pflaumen, Birnen,
Mirabellen, Brombeeren, Heidelbeeren, Zwetschgen

i

/ Wer im Winter nur saisonales Obst essen will,
sollte lediglich zu Apfeln und Birnen greifen, die als
Lagerware erhiltlich sind. Alternativ eingekochte
Marmeladen genieflen und eingelegtes Obst essen.

Quelle: Bayerisches Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucherschutz

,Das hat Saison” (bayern.de)
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1-2-a-WMB

Lokal erzeugtes Rindfleisch 150 2,66
Lokal erzeugtes Lammfleisch 150 2,16
Lokal erzeugtes Schweinefleisch 150 0,72
Lokal erzeugtes Hihner-, Entenfleisch 150 0,39
Lokal erzeugtes Kaninchenfleisch 150 0,38
Lokaler Kuhmilchkase 40 0,48
Lokaler Kuh-, Ziegen— oder Schafskése (roh) 40 0,24
Frische Eier, lokale Herstellung 30 0,05
Frische Meeresfriichte aus lokaler Fischerei 150 0,39
Frischfisch aus lokaler Fischerei 105 0,28
Importierter Reis 90 0,27
Lokal produziertes Getreide, Brot 90 0,05
Hiilsenfriichte, Trockengemiise (Europa und Mittelmeerraum) 90 0,04
Importiertes frisches Obst oder Gemiise auBerhalb der Saison 200 0,60
;r;sizgss Obst oder Gemise aus lokaler Produktion auBerhalb der 200 003
Fertiggerichte (Pizza, Quiche, ...) 250 2,32
Sandwich 200 0,65
Backwaren 200 0,57
Joghurt 130 0,22
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Tierzucht

@ Viehfutterkultur

Transport

@ Herstellung von Dungemittel @

Umwandlung vom Rind
@ in eine Frikadelle @ Verpackung




Energiekosten: Einsatz von
Agrarmaschinen und Viehstallen

CoUt en énergie : utilisation des
machines agricoles et des étables

Energiekosten: Kraftstoff flr den
LKW

CoUt en énergie : carburant pour
le camion

Energiekosten: Herstellung von
Verpackung (besonders aus
Plastik)

CoUt en énergie : fabrication des
emballages (notamment en
plastique)

Energiekosten: Herstellung und
Austragung von Dungemitteln far den
Anbau von Tierfutter

Cout en énergie : fabrication et
épandage des engrais pour la culture
des aliments pour bétail

Energiekosten: Herstellung und
Verwendung von Dungemitteln fur den
Anbau von Tierfutter

Cout en énergie : fabrication et
utilisation des engrais pour la culture
des aliments pour bétail

Energiekosten: Betrieb eines
Schlachthofs, der Maschinen, der
Kuhlschranke, ...

CoUt en énergie : fonctionnement
de I'abattoir, des machines, des
réfrigérateurs, ...



Transport

@ Transport

Lagerung im Supermarkt

Beim Verbraucher:
Aufbewahrung und Kochen

®

Abfallaufbereitung

Lebensmittelverschwendung

Verfolgt den Weg der Frikadelle. Betrachtet die
Schadstoffemnissionen und den Energieverbrauch
(auf der Riickseite der Karten).

Retracer I'itinéraire d’un steak haché. Observer les
émissions de polluants ainsi que la consommation
d’énergie (au dos des cartes).




Energiekosten: Treibstoff fUr das
Auto

CoUt en énergie : carburant pour
la voiture

Energiekosten: Lagerung und
Zubereitung

CoUt en énergie : conservation et
cuisson

Energiekosten: Treibstoff fGr den
LKW

CoUt en énergie : carburant pour
le camion

Energiekosten: Strom fur den Betrieb
von Lagerkuhlschranken, Licht und
Wérme in Supermarkten

Codt en énergie : électricité pour faire
fonctionner les réfrigérateurs de
stockage, éclairer et chauffer les

supermarcheés

Energiekosten: Sammlung und
Verarbeitung von Verpackungsabfallen
der Haushalte

Cout en énergie : collecte et traitement
des déchets issus des emballages chez
les ménages



Expertengruppe Erndhrung - Workshop 2: Lebensmittelverschwendung *a 1-2-a-W2
Experts alimentation : Atelier 2 : Gaspillage alimentaire ol o 1-2-a-A2

Expertengruppe Ernahrung - Workshop 2:
Lebensmittelverschwendung

Lest folgende Geschichte.

Anzahl der Einheiten, die im Text stehen, in der

Terminen mach en ein paar Produkte,
nicht viele, aber n sie ohne eine Liste oder eine Kiihltasche hinein.

In der Feinkostabteilung
Danach begeben Sie sich in die Nudel- und Reisabteilung, um die

Sie gehen an der Obst-

verlassen.
Als sie nach de en, bemerkt die Mutter von
Paulo geoffnete abgelaufene Packung Sahne (2) liegt. AuBerdem
findet die Mutter Joghurts (3), und der
Schinken (3) Sie wirft sie in den Mill.

en. Es gibt eine GemUse-Weizen-Pfanne. Jeder hat einmal

Reste (3)

sie noch etwas Milch (1) landet. Paulo nimmt
das Brot, um sich eine Scheibe zu belegen (2) und wird
weggeworfen. Paulo nimmt sich Musli ss ein Teil auf den Boden féllt.

Er fegt es auf und wirft sie in den Mulleimer (1 ) Beim Herausnehmen einer Orange aus dem Netz, stellt

beschadigt sind und wirft sie ebenfalls in den Miill (2).

Am ndchsten Tag in der

Menu nicht mag.

Als er mit seinen Freunden die Zutaten des Essens. Sie
kennen dieses neue Gemuse appetitlich aus.
Aber richt. 15 Minuten haben

weggeworfen (4).
Wie
Jede Einheit entspricht symbolisch 1 kg Lebensmittel
einem Européer pro Jahr weggeworfen wird!
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Expertengruppe Erndhrung - Workshop 2: Lebensmittelverschwendung *a 1-2-a-W2
Experts alimentation : Atelier 2 : Gaspillage alimentaire ol o 1-2-a-A2

Experts Alimentation - Atelier 2 : Gaspillage alimentaire

Lisez I'histoire suivante.

nombre de graduations indiquées sur le gachimetre

Joint,
Mercredi apres- rendez-vous, Paulo et sa maman se
-chose, mais comme ils

». Allez
hop dans le chariot !
-end.
3kg d’oranges pour le prix d'un ».
rendez-vous
supermarché.

rendez-vous de Paulo

se rend compte gu’il trainait au fond du frigo un pot de creme entame (2) et périmé. Au passage, elle

constate que la date de péremption des yaourts (2) jambon qu’elle
vient d’acheter (3) dans la poubelle d’ordures
ménageres.

restes (3)
matin au petit déjeuner, un reste de lait (1).

sec (2) et est jeté. Paulo se sert des céréales

(1). En piochant dans le filet
abimes et finissent également

a la poubelle (2)

ne connaissent pas ce nouveau
legume. Et puis I'assiette n’est pas tres appétissante.

1/4 d’heure

(4).

?

Chaque graduation correspond symboliquement a 1 kg de nourriture sur I'année et la totalité représente la
quantité moyenne de produits alimentaires jetés directement par un Européen pendant une année.
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Expertengruppe Ernahrung - Workshop 2: Lebensmittelverschwendung
Experts alimentation : Atelier 2 : Gaspillage alimentaire

25

20

15

10
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Expertengruppe Erndhrung - Workshop 3 : NegaWatt - Teller
Experts alimentation - Atelier 3 : Assiette NégaWatt

Teller / Assiette 2010

Zucker Ole Alkoholische Getréanke Obst und Gemiise
Sucre Huiles Boissons alcoolisées Milch Fruits et Iégumes
91 61 207 Lait 527
Hulsenfriichte und o 635
Nusse Ei Masli Kartoffeln
Légumineuses et CEuf Céreales Pommes de terre Fleisch und
fruits & coque 34 318 175 Innereien
12 Viandes at abats
270
e“d\)“%

qee©

erwachsene Person

1-2-a-W3
1-2-a-A3
Sonstiges
Autres
29

Fisch und Schalentiere
Poissons et crustacés
85

Gegessen /
Ingéré :
2100



1-2-a-W3
1-2-a-A3

Expertengruppe Ernahrung - Workshop 3 : NegaWatt - Teller
Experts alimentation - Atelier 3 : Assiette NégaWatt




Teller / Assiette 2050

Hulsenfriichte und ZSuuchrzr HO.IIe Alkoholische Getrénke Milch Sc/;nsttiges
Niisse Légumin e Boissons alcoolisées Lait Obst und Gemdse S
"ot huts 2 coqus. | |L— o8 332 Fruits et Iégumes 20
et fruits & coque 152 6459
51 Ei " .
Mdsli Kartoffeln ) Flsgh und Schalentnerle
CEuf Céréales Pommes de terre Fleisch und Poissons et crustacé
24 388 = Innereien 21
Viandes at
abats
138
W Gegessen /
3“6“ Ingéré :
e 1785

erwachsene Person



1-2-a-W3
1-2-a-A3

Expertengruppe Ernahrung - Workshop 3 : NegaWatt - Teller
Experts alimentation - Atelier 3 : Assiette NégaWatt




Phase 1 - Modul 2 - Workshopmerkblatt - Heizung 1-2-b-WMB
Dokument 1 - Energieverbrauch fiir die Heizung verschiedener

Wohnungstypen in kWh/m?/Jahr

250 KfW-Effizienzhaus = Energiestandard eingefiihrt
durch die KfW (Kreditanstalt fiir Wiederaufbau) fiir
Wohngebdude: Gebdude, mit einer energieeffizienten
Bauweise und Gebdudetechnik und die eine hohere

200
150 Energieeffizienz erreichen als vom Gesetzgeber
vaorgeschrieben. Es gibt verschiedene
100 Energiestandards, wobei der zuldssige Hochstwert
sich jeweils dndert.

50

Passivhaus = energieeffiziente Geb&dude, in denen
das Heizsystem sehr begrenzt oder gar nicht
vorhanden ist.

Primé&renergieverbrauch der Heizung in kWh/m*/Jahr

QO
%
o(‘é\ Quelle: https://heizung.de/heizung/wissen/der-energieverbrauch
‘?g@ﬁ -im-vergleich/
Art der Unterbringung ) . .
Heizvarianten CO,Emissionen ¢
(g pro nutzbarer kWh)
Dokument 2 - Scheitholz 0*
Auswirkungen auf das Klima und die Luftqualitdt Holzpellets 0*
0l 270
*Bei der Holzverbrennung entstehen CO,-Emissionen. Das Erdgas 203
enstandene CO, wird durch das natiirliche Wachstum eines Baumes St e
rom
wieder aufgenommen, dies verdeutlicht auch der Kohlenstoffkreislauf
gines Waldes. Das jahrliche Waldwachstum, gemessen in m3 pro | Achtung. indirekter Emjissi-
Jahr und Hektar, misst die jahrliche Menge an erneuerbaren | onsfaktor nurin Frankreich
Ressourcen (Material und Energie), solange die Walder nachhaltig | g0/tig, abhangig vom franzdsi-
bewirtschaftet werden ... was in unseren Regionen der Fall ist. | schen Strommix.
Kohle 340
1 *
Quellen : ATMO GE, Données d'inventaire, 2019 | EMeubare Energien 0

Dokument 3 - Effiziente Holzheizung

Fir den Einsatz von Holzheizungen, die die Luftqualitat schonen, ist folgendes notwendig:

e Ausstattung mit einem Hochleistungskessel mit einem Energielabel (siehe rechts
nebenstehend). Seit 2019 klassifiziert das Label die Heizanlagen von A+++ bis D. Wenn das
System élter als 15 Jahre ist, erhélt es ein solches neues Energielabel.

e Verwendung von Holz mit zertifizierter Qualitdt (gut gespaltene und getrocknete
Hartholzstamme, zertifizierte Pellets usw.).

e Das Feuer von oben anziinden und die Luftzufuhr kontrollieren

e RegelméaBige Pflege der Anlage
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Phase 1 - Modul 2 - Workshopmerkblatt - Heizung

Dokument 1 - gefiihlte Temperatur

Die geflihlte Temperatur wird in Ab-
hangigkeit von der tats&chlichen
Temperatur, der relativen Luftfeuch-
tigkeit, der Oberflachentemperatur
(insbesondere Wande und Bdden)
und der Luftbewegungen gemessen.

Das bedeutet, man muss in einer
nicht oder schlecht isolierten Woh-
nung starker heizen, um eine ange-
nehme Temperatur von 19/20°C zu

erreichen.

1-2-b-WMB

Illlustration aus dem Buch « L’isolation thermique écologique » - Jean-Pierre Oliva / Samuel Courgey - Editions Terre Vivante

Dokument 2 - Funktion eines Temperaturreglers und empfohlene Einstellungen

* B°C - 8°C Abwesenheit im Winter

0 min. Treppen

1 12°C Unbenutzte Zimmer

9 16°C Schlafzimmer, Eingangshalle und Flur ( >2 Std)

3 20°C Kiiche, Wohnzimmer, Esszimmer (< 2 Std)

4 24°C Badezimmer (wenn notwendig)
Im Winter: im Raum, in dem sich der Thermos-
tatfthler befindet und auBerhalb der Heizperiode,

5 max damit der Mechanismus nicht strapaziert und
somit seine Lebenszeit verlangert wird.
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Ausdrucken der beiden Seiten. Die passende Karte mit den Prozentzahlen jeweils auf die Riickseite kleben.

Quelle: UMWELTBUNDESAMT, Pro-Kopf-Verbrauche natiirlicher Ressourcen .

RECTO / VERSO /

SOLUTIONS (en France):
Chauffage / Chauffage: 63%

Heizung
Appareils électriques: 18%

ol

l Eau chaude sanitaire: 12%
ﬁ A J) Cuisson: 7%

LOSUNGEN (in Deutschland):

Appareils élec- Heizung: 53%
trique / Elektrische

Gerate 7 O/ Elektronische Gerate: 7%
! ! 0 Warmwasser fir den Haushalt: 12%
-— . [} ,
.Q- Kochen: 29%
' N

Eau chaude sani-
taire / Warm-

wasser

Cuisson /
Kochen

Achtung: diese Zahlen beziehen
sich nur auf den deutschen Ver-
brauch.
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Verteilung des durchschnittlichen Energieverbrauchs und der Kosten einer Wohnung

Quelle: UMWELTBUNDESAMT, Pro-Kopf-Verbrauche natiirlicher Ressourcen
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Drucken Sie die folgenden Seiten beidseitig aus und schneide dann die Seiten fir das Heizsystem und die
Abstufung der Lufqualitat und Klimaauswirkungen, um sie jedem Heizungssystem zuzuordnen. Folgend die
zusammengehdrigen Vorder- und Rickseiten:

. Bild der Energiequelle/Name der Energiequelle
. Bild des Heizungssystems/Name des Heizungssystems
. Abstufung der Luftqualitat und der Klimaauswirkungen/passendes Farbetikett

Imprimer les pages suivantes en recto/verso, découper ensuite celles du systeme de chauffage et de la
graduation impact gualité de l'air et climat afin de les associer a chague systéeme de chauffage. Voici les
correspondances recto/verso :

. Image de la source d’énergie/nom de la source d’énergie
. Image du systéeme de chauffage/nom du systéme de chauffage
o Graduation impact qualité de Iair et climat/gommette couleur correspondante

Losungen / Solutions :









Le soleil

Energle renouvelable

Energie non renouvelable

Le pétrole

Energie non renouvelable

Le gaz

‘ | ’électricité

(d’origine thermique a partir
d’uranium, pétrole, gaz ou
charbon)




=) M
=)W

)
DY




e panneau solaire

thermique

L.a chaudiére fioul

La chaudiere gaz

Le radiateur électrique







. lLa géothermie

(de surface, basse énergie)

Energle renouvelable

e bois blche

Energle renouvelable

lLes granulés de bois

Energle renouvelable

Le bois blche

Energle renouvelable




DY)
=)W

=) M

=) M
=) M




La pompe a chaleur

geothermique

La chaudiére a bois
blche

|.a chaudiére a

granulés

La cheminée




Imprimer les pages suivantes et découper les robinets thermostatiques ainsi que les cartes « situations » et « réponses ». Coller les cartes
situations/réponses recto/verso ; les cartes situations sont a mettre a c6té de la carte réponse correspondante.

Solutions:

C’est I'hiver, vous vous absentez deux jours: * - C’est I'hiver, vous aérez 10 minutes: 0—C’est I'hiver, vous vous absentez plus de 2h: 2—
C’est I'hiver, vous allez revenir apres 2h d’absence: 3— C’est I'hiver, vous &tes dans le bureau: 3— Dans la chambre une nuit d’hiver: 2—
Vous étes dans la piece ou se situe la sonde du thermostat d’ambiance, ¢’est I'hiver: 5







Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur






Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur

Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur

Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur







Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur

Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur

Senkung der Temperatur im Haus auf 16° und Einspa-
rung von Heizkosten wahrend Abwesenheit

allez revenir

Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur

Der Heizkorper bleibt eingeschaltet, bis er 20°C er-
reicht. Durch die Einstellung auf 5 heizt sich der Raum
nicht schneller auf.







Phase 1 - Modul 2 - Workshopmerkblatt - Konsum 1-2-c-WMB

Kennzahlen #&uBerstangewidert
Workshop 1 10 Millarden Gerate werden weltweit pro Jahr verkauft.
Weitere Auswirkungen sind zu beachten: Erschdpfung der Ressourcen, Verschmutzung
und Zerstérung der Okosysteme durch den Abbau von Mineralien, Arbeitsbedingungen in
den Bergwerken, Destabilisierung des sozialen Gefliges und politische Instabilitat. 40emEe

ROHSTOFFE IN SMARTPHONES

© Deutsche Telekom 2018

Graue Energie ist die

Display, Magnets, Lautspracher, Kamera.
und Mikrofon Ta

Seltene Erden und Indium
Mikrokondenzatoren
Tantal

Energiemenge, die wahrend des
Lebenszyklus eines Materials

oder Produkts verbraucht wird: 2 N
: ' v
Produktion, Gewinnung, e P -
Umwandlung, Herstellung, v o
. \ Silber*
Transport, Inbetriebnahme, % B oo
Wartung und schlieBlich S
Recycling Beryibum
' — < B
o’ B o
Kontakte
Platin®
B

P | Fecem Schiausen m
Eisen

Lmaterial m
Zinn

Drahte, Verbindungen * Diese Metalle werden zur Zeit beim fachgerechten Recycling
Kupler® im Telekom Recycling Center zuriickgewonnen.

Workshop 2

Im Durchschnitt werden die Handys in Deutschland alle 2,5 Jahre ausgetauscht und in nur 26% der Falle ist das Handy
kaputt.

Quelle: https.//www.channelpartner.de/a/smartohones-kunden-und-die-umwelt 3316094

Workshop 3

Sparsamkeit: Verhalten von jemandem, der nur das Notige
benutzt, ohne {iberflissigen Gebrauch zu machen.

VON GREENPEACE FESTGELEGTE KRITERIEN FUR GREENWASHING:

. Kerngeschaft an sich unschadlich

o Mehr Ausgaben fir Werbung als fir Umweltschutz

. Lobbyarbeit, um den Umweltschutz zu umgehen

. Werbung von Selbstverstandlichkeiten (z.B.: Einhalten von
Quelle: https.//tsel.mm.bing.net/th? Gesetzen und Auflagen)

10=0IP.upqUnwg8b4f0JKThnaKrgHaFy&pid=Api
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Expertengruppe Konsum - Workshop 1:
#megadoof

w m Fiel vom Lastwagen?
Ich habe gerade @
gelernt, dass in

unseren Handys 40 Na los, du

bis 60% Metall é Besserwisser,
enthalten ist ! erzahl!

Australien, China,
Kanada, Japan,
Ist das nicht verriickt! Sambia Brasilien, DR

Weilt du woher das Kongo ... und all das
kommt? im gleichen Telefon!

Mein Handy hat eine
Weltreise gemacht,
bevor ich es Uberhau
gekauft habe!

Sogar 4 Weltreisen!
Zwischen: Entwurtf,
Abbau, Herstellung,
Montage und Vztrieb

weltkarte.png
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Expertengruppe Konsum - Workshop 1:
#megadoof



Expertengruppe Konsum - Workshop 1:
#megadoof

Alles, was man tun

Danke auch diesen musste, ist
Pauschalreisen mit Solare;lemente U
ihren Auswirkungen installieren!

auf unseren Planeten

Mit deinen
Vorschlagen wirst
du auf jeden Fall
Was du nicht sagst! den Nobelpreis
Das liegt alles an gewinnen... €
den fossilen
Brennstoffen, die wir

verbrennen Hier sind noch

mehr Themen, die
da zu behandeln
sind, Einstein

Und all das sieht
man nicht, wenn man
es kauft!

Giftige Abfalle in der
Natur bei der
Metallgewinnung

Das nennt man

Luft-, Wasser- und EED e,

Bodenverschmutz-
ung

Die Treibhausgase

und der Mein Handy ist fast
Energieverbrauch tot...

#megadoof
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Expertengruppe Konsum - Workshop 1:
#megadoof



MUSS ICH
MIR EIN
NEUES
HANDY

KAUFEN?

Lust auf
etwas
Neues

Ist es nicht
mehr
nutzbar?

i Sich fragen, was :

— einem das
bringen wird

=
[ E—
=

i
" Sich fragen, ob
das eine

Modeerschei-
1] H ’?
'1,.---9-9!19 ISt K
: Welche neuen
Funktionen
hatte ich auf

dem neuen
Handy? Werde
ich davon
: Gebrauch
: machen?

[
L=

LIEYY YN ] %
*

.
=
=
[ I—
=
u

.

*
.

[ —

Expertengruppe Konsum - Workshop 2:
Sich die richtigen Fragen stellen

Handys
nachhaltig
nutzen

- Das Telefon nicht am
Ladekabel lassen 5noch das
Ladekabel in der Steckdose)

wenn der Ladevorgang
beendet ist

- Bluetooth, Wlan und

Ortungsdienste so oft wie

maoglich ausschalten
- Rechtzeitiges Einschalten des
Energiesparmodus
- Die Helligkeit anpassen
- Einen schwarzen Hintergrund
bevorzugen
- Unnétige Benachrichtigungen
ausstellen

=
L ]
-
.
.
.

D|ie
Lebensdauer
des Handys
verlangern

: Angemessene Nutzung

u

® g
NI L1} L1} (1173
0 .
»

Die notwendigen
Updates machen

Eine Hulle und einen
Displayschutz
verwenden

"““i‘!‘!l‘i‘i‘!‘!i‘i‘i‘!“i‘l:
.

v, omEEEEEREN

Bluetooth, Wlan und
Ortungsdienste
ausschalten



Expertengruppe Konsum - Workshop 2:
Sich die richtigen Fragen stellen
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Kann man es
reparieren?

Expertengruppe Konsum - Workshop 2:
Sich die richtigen Fragen stellen

| |

D’ie

\
Dem Handy ein
zweites Leben
schenken

Verschenken oder

verkaufen
\g 4usmsssssssssssssssssmmns 14
An einer
: :  Sammelstelle
E P abgeben E

Einen B t d Ein neues oder
notwendigen Kostenvoranschlag ewertung der —  gebrauchtes Handy
. Reparierbarkeit =~ €=======
Updates fur die Reperatur . kaufen
hen machen meines Handys R e e e e L L LR LR L L LT
mac sereereranrrannas : Muss stabil und
S e > demontierbar sein mit
' g s : Standard-Steckvebindungen
ifixit.com K A
R LR L L L Lt NN LR L L LR L ELELEEEEEREEE .‘- : . Das HandymiteinerHUIIe
:  Gunstiger, als ein Teurer alsein = =~ ... : und einem Schutzglas
i neues Handy zu neues Handy zu schiitzen
: kaufen . kaufen -
¢ Vorgeschlagene Updates
...................... machen
:  Selber oder von
einem Freund Auf sein Handy aufpassen
reparieren lassen
oder im :"lllllllllllllllllllllllllllllllllll:
RepairCafé Verniinftige Nutzung und

Deaktivierung von Bluetooth,
:  Wilan und Ortungsdiensten



Expertengruppe Konsum - Workshop 2:
Sich die richtigen Fragen stellen
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Phase 1 - Modul 2 - Mobilitat - Workshopmerkblatt 1—2-—d—-— WMB

Tabelle 1: Energieverbrauch, CO,-, NOx- und PM10-
Emissionen pro Fahrzeug

Anmerkung: Die dargestellten Daten beriicksichtigen direkte und indirekte Emissionen, die bei der
Stromerzeugung fiir Elektrofahrzeuge entstehen. Jedoch wird die Konstruktion der Transportmittel nicht
beriicksichtigt.
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Phase 1 - Modul 2 - Mobilitat - Workshopmerkblatt 1—2-—d—-— WMB

Tabelle 2: Energieverbrauch, CO,-, NOx- und PM10-Emissionen pro Fahrzeug und pro
Person

Unter Beriicksichtigung dieser wichtigen Informationen haben wir den Kraftstoffverbrauch und die
Emissionen dieser verschiedenen Fahrzeuge fiir die folgenden Situationen berechnet:

. die Personen fahren alleine in ihrem Auto,
. ein Bus (Typ Reisebus) transportiert 30 Personen,
. Regional- und Straflenbahn transportieren jeweils 150 Personen.
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Dokument 1 - Stimmungen beim Radfahren

ity N E
il WY Y FAT
JUANRE A RS O WY EY

! TS UM
MUINS O VMY
j AND MAKRES YO0 €Y
O S




Phase 1 - Modul 2 - Mobilitat - Workshopmerkblatt 1—-2-—d—-— WMB

Dokument 2 - Schadstoffbelastung verschiedener

Verkehrstrager

350 NO, ist ein besonderes NOx: ein
Stickstoffatom (N) und 2 Sauerstoffa-

300 tome.

250 Quelle: 'ORAMIP - Observatoire Régional de
I’Air en Midi-Pyrénées - fiihrte im Frithjahr

200 2008 eine Studie durch, um die Belastung
der Menschen durch die Luftverschmutzung
verschiedener Verkehrsmittel zu bewerten:

150 Auto, Bus, U-Bahn, zu FuB und mit dem
Fahrrad.

100

50
E B ™
FuBgénger Fahrrad Bus Auto Bahn/Zug
B PM10-Konzentration M NO2-Konzentration

Dokument 3 — Sind die Kosten entschei-
dend?

Dokument 1 - Entwicklung der Mobilitat
(Quelle: Negawatt Szenario, Mobilitatsentwicklung)
"Millionen Passagierkilometer" ist die pro Jahr zuriickgelegte

Strecke eines Franzosen multipliziert mit der Einwohnerzahl
Frankreichs.
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Diesel ab 2015

diesel , a partir
de 2015

Energie

2,27 KWh/km

Diesel, 2006 bis
2011

diesel

2006 a 2011

Energie

2,23 kWh/km

Diesel
diesel

TER
Regionalbahn

Energie

10,35 kWh/km

Elektrizitat

électricité

TER
Regionalbahn

Energie

11 kWh/km




Fahrrad

Straflenbahn
Zu FuBB

Trotinette Marche a pied

Energie Energie Energie Energie

0 kWh/km 0 kWh/km 0 kWh/km 4,66 KWh/km




Climat Climat Climat Climat

Klima Klima Klima Klima

‘J:‘ 0 mg PM10/km 0 mg PM10/km 0 mg PM10/km ‘J:‘ 0 mg PM10/km

air 0 mg NO/km i 0mgNO/km air 0 mg NO/Km air 0 mg NO/Km
Luft Luft Luft

Q 568 g CO,/km 559 g CO,/km 2619 g CO/km Q 261 g CO,/km

Climat

Climat
Klima i . Klima

‘[‘3,4 mg PM10/km ‘J:i 28 mg PM10/km 1 064 mg PM10/km ‘J:‘ 0 mg PM10/km
Al 135 mg NO /km 3 629 mg NO /km Al 55 886 mg NO /km Air 0 mg NO /km
r

Air
Luft Luft Luft




diesel a essence

H diesel . a essence : .
VOIture 2006 a 2011 VOIture 2006 a 2011 VOIture a partir de 2015 VOIture a partir de 2015

Diesel

iese Benzin enzin
AUtO zDoos Ibis 2011 AUtO 2006 bis 2011 AUtO ab 2015 AUto :b 2015

Energie Energie Energie Energie

0,65 kWh/km 0,68 kWh/km 0,51 kWh/km 0,48 kWh/km




Q 139 g CO/km

Climat
Klima

42,3 mg PM10/km
483 mg NO /km

Q 144 g CO/km Q 129 g CO,/km Q 116 g CO,/km

Climat Climat
Klima Klima

1,6 mg PM10/km 2 mg PM10/km 1,9 mg PM10/km

412 mg NO /km 18 mg NO /km
25 mg NO/km Air g NO/ Air
Luft

consommation du moyen de déplacement en recto/verso.

déplacement.

die Ruckseite des Verkehrsmittels kleben.

Die Karten bezuglich Klima und Luftqualitat werden unter die Verkehrsmittelkarten gelegt.






Workshop 1

FRANKREICH

DEUTSCHLAND

SCHWEIZ

537,7 TWh

(Quelle: RTE)

518,1 TWh

(Quelle: Fraunhofer ISE)

65,5 TWh

(Quelle: Office fédéral de I'éner-

gie Suisse)

Atommiill ist ein groBes Problem. In der Schweiz
werden die Abfalle (Plutonium, Uran, etc.) in der Nahe
der Kraftwerke in Lagerhallen gelagert. In Wirenlinge
gibt es ein Zwischenlager flr radioaktive Abfalle.




Workshop 1

NDR, 2019 (Archiv):

Quelle: https://www.ndr.de/ratgeber/klimawandel/CO2-Ausstoss-in-
Deutschland-Sektoren,kohlendioxid146.html

"Deutschland stoRt zu viel CO2 aus"

Vor allem bei den Pro-Kopf-CO2-Emissionen schneidet
Deutschland schlecht ab: Sie sind im Jahr 2016 mit rund 9,6
Tonnen pro Jahr etwa doppelt so hoch wie der internationale
Durchschnitt, der bei 4,8 Tonnen liegt. Zum Vergleich: In China,
wo die meisten Treibhausgase ausgestoRen werden (mehr als
11 Milliarden Tonnen), liegt der CO2-AusstoR pro Kopf bei 7,6
Tonnen. Experten fordern, den Pro-Kopf-AusstoR auf maximal
zwei Tonnen pro Jahr zu begrenzen, um die zunehmende
Erwarmung der Erde aufzuhalten.

La Croix, 2019 (ins Deutsche Ubersetzt):
Deutschland verzichtet nach Atomkraft auf Kohle

Bis 2038 und hoffentlich sogar schon bis 2035 kdnnte Deutschland
alle Steinkohlekraftwerke und Braunkohleberg-werke geschlossen
haben. [...]

Der Kohleausstieg sollte Berlin in die Lage versetzen, die
Klimaverpflichtungen zu erfiillen, vorausgesetzt, dass auch Industrie
und Verkehr sie einhalten. Das Ziel von Deutschland ist es, bis 2030
die CO2-Emissionen um 61% im Vergleich zu 1990 zu reduzieren und
bis 2050 eine kohlenstoffneutrale Wirtschaft zu betreiben. "Mit
diesem Plan hat Deutschland die Chance, wieder zum 6kologischen
Vorreiter zu werden", sagt Martin Kaiser, Leiter von Greenpeace
Deutschland.

/Wie reduziert man die Verluste\

wahrend der Energieerzeugung?

Die Abwarme aus der Strom-erzeugung in den
Kraftwerken kann zur Beheizung der
umliegenden Gebadude genutzt werden. Diese
Methode wird als  Kraft-Warme-Kopplung
(KWK) bezeichnet.

Eine Hochspannungsleitung verliert einen
groBen Teil des transportierten Stroms.
Dieser Verlust kann vermieden werden, indem
man die Stromproduktion dezentralisiert, d.h.
die Elektrizitat in der Nahe des Verbrauchs-
ortes produziert.

\is ist insbesondere der Fally

Kernkraftwerk (von Innen) - Foto : Marcin Balcerzak

Import und Export 2018 in GWh

Quelle: IEA

-32607 31020
-76488 13576
-80462 31727

B Import B Export



Workshop 2 Die Energieeffizienz unserer elektrischen Gerate verbessert sich standig. Unser

Stromverbrauch steigt jedoch weiter: Der Stromverbrauch fir kleine Haushaltsgeréate hat sich

innerhalb der letzten 20 Jahren verdoppelt. Es ist moglich, den Stromverbrauch zu regulieren:

Oft genligt es, die richtigen Gerate auszuwahlen, sie richtig zu benutzen und richtig zu

warten. (Quelle: ADEME, réduire sa facture d'électricité, 2017)

Mit wenigen Handgriffen Strom im Haushalt
sparen...

. Eco-Funktionen, Kurszyklen von
Geschirrspiilern und Waschmaschinen
nutzen.

o Licht ausschalten und LED-Lampen
bevorzugen, dunkle und dicke
Lampenschirme vermeiden.

. Nicht benutzte Gerate ausschalten
und Standby-Gerate vom Stromnetz
trennen oder den Energiesparmodus
auf dem Computer und Smartphone
aktivieren.

. Mehrere Gerate an eine
Steckdosenleiste mit Schalter
anschlieBen, um alles leichter
ausschalten zu kénnen.

. Wasche so bald wie moglich an der
Luft statt im Trockner trocknen.

. Das Offnen der Ofentiir zur Kontrolle
des Kochvorgangs vermeiden.

. Speisen abkiihlen lassen, bevor sie in
den Kihlschrank gestellt werden.

(Quelle: ADEME: Wasser und Energie: Wie man

Batterien von Geriten, die stiandig mit
dem Internet verbunden sind, wie
Tablets, Uhren oder Telefone, gehen
schnell zur Neige? Sucht nicht weiter,
dies kann an einem versteckten Stromverbrauch
liegen, da sich einige Dienste standig aktualisieren.

Standby: auch in diesem Modus wird Energie verbraucht!
Es wurden bereits Fortschritte gemacht und er
verbraucht nun weniger als in der Vergangenheit: Eine seit
Januar 2017 geltende européische Richtlinie schrankt die
Leistung etwas ein. Fir bestimmte Gerdtekategorien sind
0,5 W Verbrauch im Standby erlaubt. Fir Gerate, die mit
dem Internet oder Datennetzwerken verbunden bleiben
sind es 3 W. Pro Haushalt sind meist 15 bis 50 Gerate im
Standby-Modus.

Die Gesamtleistung des Standby-Modus flr einen
Haushalt Gbersteigt oft 50W, was Kosten von mehr als
80 € / Jahr bedeutet.

Die WLAN-Box ist ein immer haufiger anzutreffendes
Gerat, das oft 24 Stunden am Tag eingeschaltet bleibt
und bis zu 200 kWh/Jahr verbraucht, was dem
Jahresverbrauch einer Waschmaschine. entspricht.

(Source ADEME . Réduire ses factures d'électricité, 2019)

4 37 N

... ist im Durchschnitt die tatsachliche Zahl der
Unterhaltungsgerate (Fernseher, Handy, Tablet, ..), die
deutsche Haushalte besitzen. (@uelle: planet-wissen.de)

99 ist die Durchschnittliche Zahl der elektrischen und
elektronischen Geréte, die franzdsische Haushalte besitzen,
wenn sie glauben 34 Geréate zu besitzen.

@5’//&' ADEME, étude sur le réemploi des EEE, 2016) /
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M
o - O

Centrale nucléaire

Retracer le chemin de I'électricité de
Kernkraftwerk I'énergie primaire a I'énergie utile

Den Weg der Elektrizitat von der
Primarenergie zur Nutzenergie
verfolgen

Sog

Warmekraftwerk Centrale thermique

Umspannwerk 1

Hochspannungsnetz

Réseau haute tension Poste de transformation 1

Umspannwerk 2

Mittelspannnetz

Réseau moyenne tension .
Poste de transformation 2






Haus

Niederspannungsnetz

Maison
Réseau basse tension

Energie primaire
Energie finale

Endenergie

Primarenergie
@
@
®

25 TEP/TOE
100 TEP/TOE

Energie utile

Nutzenergie

@ ﬂ o 30 TEP/TOE

Rendement de conversion d’une énergie
2 TE P/TO E nucléaire ou thermique en énergie électrique
Verbleibende Energie nach der Umwandlung
von nuklearer oder thermischer Energie in
elektrische Energie






S\ ' 4
o 13 %
Eclairage

Beleuchtung

OOOOO

15 %

Lavage - séchage

Waschen - Trocknen

&

o -

14 %

Divers
Sonstiges

|
Informatique (y
et audiovisuel 3 5 0
Audiovisuelle und
neue Medien

Réfrigérateur et 2 3 %

congélateur
Kiihlschrank und
Gefrierschrank

SOLUTIONS:
Informatique et
audiovisuel: 35%
Froid: 23%
Lavage: 15%
Divers: 14%
Eclairage: 13%

Imprimer les deux pages. Découper les macarons et coller les
images avec leurs pourcentages au dos.

Die beiden Seiten ausdrucken. Die Kreise ausschneiden und
jeweils die Prozentzahl auf die Riickseite des entsprechenden

Bildes kleben.






Répartition par usage
des consommations
moyennes
d’électricité
spécifique

Verteilung des
durchschnittlichen
Stromverbrauchs

Source/Quelle : Ceren et Remodece,

« Répartition par usage des consommations
moyennes

d’électricité spécifique », ,Aufteilung nach
Verwendung des durchschnittlichen
spezifischen Stromverbrauchs” (franzdsische
Daten) 2008






Aellé y
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Dokument 1 - Gesamtstromverbrauch der Informations— und Kommunika-
tionstechnik und der Rebound-Effekt; Quelle: futurzwei ,Unter der Wolke",
2018

DVDs, Musik-CDs und Schallplatten, Fotoalben und
BuUcher stapeln sich kaum noch in den Regalen.

Die physischen Trager verschwinden.

Statt der zwolfbandigen Enzyklopadie antwortet die Suchmaschine. Im eBook-Reader
steckt eine ganze Bibliothek. Fotos lagern auf Speicherplattformen. Filme und Musik
streamt das Internet. Jederzeit abrufbar. Das Konsummodell heiRt Flatrate: Unendlicher
Zugriff, ohne zu besitzen. Die Produkte sind vollkommen entmaterialisiert. Wirklich?

Gigantische Rechenzentren verarbeiten all die Suchanfragen, Video- und Musikstrea-
mings; Informationen und Daten lagern in Clouds, die ebenfalls physische, stromfres-
sende Speicherorte sind. Der Ressourcenverbrauch ist nicht aus der Welt, sondern nur
aus dem Blick. Schwer zu errechnen, ob die Musikdatei einen leichteren FuRabdruck hat
als die CD. Sicherist, dass Zeitersparnis und Bequemlichkeit den digitalen Konsum nach
oben treibt.

Diese TUcke nennt sich Rebound-Effekt: Die Ressourcen-
ersparnis wird aufgefressen durch Konsumsteigerung.

Dokument 2 - Entwicklung der Aktivitat im Internet und dem Anteil
des Video-Streamings; Quelle: futurzwei ,Unter der Wolke", 2018

Dokument 3 - klimafreundlich Digital;
Quelle: BUND, 2021
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Dokument 4 - Suche im Internet—Wie
funktioniert sie?; Quelle: Landesbil-
dungsserver Baden-Wiirttemberg; ,Wie
funktionieren Suchmaschinen?*

Dokument 5 - CO,-Ausstof durch ver-
schiedene Video-Streaming Anbieter;
Quelle: The Shift Project, 2019

Alles im Internet verbraucht Energie, vom Googeln
bis zum Lesen auf Utopia.de. Doch welchen Anteil
daran haben eigentlich die Streaming-Dienste?

Dariiber sind sich Forscher:innen nicht einig. 2019
verdffentlichten Forscher:innen des franzdsischen
Thinktanks ,Shift Project” eine Studie mit
erschreckenden Zahlen. Der zufolge habe Video-
Streaming allein 2018 mehr als 300 Millionen Ton-
nen C0O2-Aquivalente verursacht. Das entspreche
der Menge, die das gesamte Land Spanien in einem
Jahr ausstoBt. Die Zahl ist also enorm. Den For-
scher:innen zufolge besteht der globale Daten-
verkehr zu 80 Prozent aus Video-Daten.

Die Forscher:innen zeigten auch auf, wie sich der
weltweite Video-Konsum zusammensetzt:

Quelle: Utopia; ,Netflix, Youtube, Spotify: so kli-

maschédlich ist Streaming wirklich”

1-2-f-WMB

CO,-Ausstol’ durch verschiedene Video-Streaming

Anbieter

350
300
250
200

150 102
82

100 65
0

VoD Pornographie Tubes

56

Andere

305

Insgesamt
Video-Streaming

34 Prozent Video-on-Demand-Services: Seiten wie Amazon
Prime und Netflix verursachten tiber 100 Millionen Tonnen
C02-Equivalent — also so viel wie ganz Griechenland im Jahr
2017 ausgestoBen hat.

27 Prozent parnographische Videos: Diese fiihrten 2018 zu
80 Millionen Tonnen CO2-Emissionen — so viel wie alle
Haushalte Frankreichs im selben Jahr produzierten.

21 Prozent Video-Plattformen wie YouTube

18 Prozent ,Andere”, beispielsweise Social-Media-Videos auf
Facebook, Instagram und Snapchat

Dokument 3
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Expertengruppe Digitaltechnologien

Workshop 1: Quiz Digitaltechnologien

Bitte ausdrucken und ausschneiden.

Expertengruppe
Digitaltechnologien - Workshop 1:
Quiz Digitaltechnologien

Jedes Mitglied der Gruppe ist nacheinander
einmal Spielleiter.

Der Spielleiter zieht eine Karte und stellt die
Frage an die anderen Gruppenmitglieder, die
sich auf eine Antwort einigen und diese dem
Spielleiter mitteilen. Danach liest der
Spielleiter die richtige Antwort vor.

Fir die nachste Frage kommt ein anderes
Mitglied der Gruppe an die Reihe und wird
Spielleiter.

Frage 1. Wenn das Internet ein Land ware,
welchen Platz wirde es in Bezug auf den
Energieverbrauch einnehmen?

a) 10. Platz

b) 3. Platz

c¢) 20. Platz

Antwort: Ware das Internet ein Land, ware es

nach China und den Vereinigten Staaten der
drittgroRte Stromverbraucher der Welt (b).

Quelle: The Shift Project, « Climat :
l'insoutenable usage de la vidéo en ligne »,
2019

1-2-f-W1

Frage 2: Wisst ihr, wie hoch die
Treibhausgasemissionen des Informations- und
Kommunikationstechnologien (IKT) Sektors
sind?

a) 1% der weltweiten Emissionen: genauso viel
wie in Frankreich

b) 4% der weltweiten Emissionen: so viel wie
der Luftverkehr

c) 8% der weltweiten Emissionen: so viel wie
die Zementproduktion

Antwort: Im Jahr 2018 machten die
Informations- und Kommunikationstechnologien
(IKT) 6 bis 10% des  weltweiten
Stromverbrauchs, oder anders gesagt 4%
unserer weltweiten Treibhausgasemissionen,
aus (b).

Quelle: The Shift Project, « Climat :
l'insoutenable usage de la vidéo en ligne » 2019
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Expertengruppe Digitaltechnologien

Workshop 1: Quiz Digitaltechnologien

Frage 3: Welche dieser Aktionen reduzieren
den Energieverbrauch?

a) vor dem Hochladen die Grofke des Videos
reduzieren

b) Videos schauen, indem man die GréRe
verringert und trotzdem eine gute Bildqualitat
behalt

c) Loschen von alten Mails und Spam

Antwort: Diese 3 MalRhahmen ermdglichen es
uns, den mit unserer Nutzung der digitalen
Technologie verbundenen FuflRabdruck erheblich
zu verringern (a b c).

Frage 5: Wenn man eine Website direkt aufruft,
indem man entweder die Adresse eingibt oder
sie als "Favorit" gespeichert hat, teilt man die
Treibhausgasemissionen im Vergleich zu einer
Suche in einem Suchbrowser durch:

a) 2
b) 4
c) 8
Antwort: ADEME empfiehlt Internetnutzern, die
Adresse der gesuchten Website direkt
einzugeben oder die "Favoriten"-Funktion zu
verwenden, da dies die damit verbundenen

Treibhausgasemissionen um das Vierfache
reduzieren wurde (b).

Quelle: ADEME, umweltfreundliches Biiro, 2019

Frage 4: Welches ist der energieeffizienteste
Weg, mit dem Internet verbunden zu sein?

a) Wilan

b) mobile Daten

Antwort: Die ARCEP hat es gepriift: Bei
einem Verbrauch von 6,7 GB mobilen Daten
wirde ein Nutzer monatlich etwa 50 kWh
Strom verbrauchen, dreimal mehr als mit
einer ADSL-Leitung (16 kWh) und zehnmal
mehr als mit einem Glasfaserkabel (5 kWh).
Die ADSL-Leitung und das Glasfaserkabel
ermdglichen die Nutzung von Wlan (a).

Frage 6: Welche Gase werden zur Kihlung von
Rechenzentren verwendet?

Ein Rechenzentrum ist ein Ort (und eine
Dienstleistung), wo die Geréte eines
Informationssystems (Zentralrechner, Server,
Speicher, Netzwerk- und Telekommunikationsgeréte,
usw.) untergebracht sind. Es dient der Sicherung,
Verwaltung und Wartung der Geréte und der
gespeicherten Daten.

a) Fluorierte Gase: Dies sind Treibhausgase.
b) Ammoniak: giftig und brennbar

c¢) Propan: leicht entziindbar

Antwort: Alle drei! Die europaische Verordnung

zielt darauf ab, die Verwendung von
Treibhausgasen mit einem hohen
Treibhauspotential zu begrenzen. Fluorierte
Gase werden immer seltener eingesetzt. Es ist
moglich, Ammoniak (giftig und entflammbar)
oder Propan (ebenfalls leicht entflammbar) zu
verwenden. Die beste Lbésung ist die
"Freecooling"-Losung: Nutzung kalter AuRenluft

Uber einen Warmeubertrager (a, b und c).

Quelle: Green IT « Data centers : quelles
alternatives aux gaz HFC ? » 2018
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Associer les cartes et
Vous trouverez des
indices au dos des cartes

usage du
numeérique

usage classique

sont des
aides pour les énigmes.

Findet die zusammengehdrenden Karten

und
Hinweise findet ihr auf der Ruickseite der
Karten
digitale
Nutzung
klassische Nutzung
sind

Qfen fOr die Ratsel. /







Aide : Message secret

Pour chaque lettre on prend son rang dans
Ialphabet :

1.22.9.15.14.

Aide : Enigme Des Indes il est originaire.
Il provient de Camellia sinensis. Il en existe
pres de 3000 variétés. Tres apprécié des
anglais, les japonais en font une
cérémonie. C’est la boisson la plus
consommeée dans le monde aprés I'eau.

Aide : Cinéphile Trouvez le titre de ce fim
d’horreur en vous aidant du code suivant
(aidez vous du cryptocouleur))

2



Quantité de CO, émise par les mails
des salariés d’une entreprise de 100
personnes en 1 an

|’énergie nécessaire pour une
recherche Google

L’énergie nécessaire pour 1h de
vidéo par semaine en streaming et
HD

ﬂes émissions de CO, de 1h

aller-retours Paris a New York

/ Energie nécessaire pour \

chauffer une tasse de thé

/Consommation énergétique\

annuelle de 2 frigos A++




Aide : Méli Mélo
NCLAUERIE

Aide : Mot caché
Indice : le code est petit

HEFAFTLANBJDVFABKVJBAVNRFVEVHE
FAFTLANVJDVFAOKVJIAVNRFVIVAERUAV
RBrRVEQ8VRAe

Aide : Braille

Aidez vous de la carte « Brallle »

Helft euch mit der Karte ,Blindenschrift”



Electricité nécessaire pour une
vidéo en streaming visionnée
mondialement 2,7 milliards de fois

CO, émis par le spam mondial

Emissions de CO, d’'un compte
Facebook actif pour un an

ﬂroduction énergétique annuelh

d’une petite centrale nucléaire

/ CO, émis par 3 millions de\

voitures

N\

Emissions de CO, pour chau%
un café au lait




Imprimer les pages en recto/ verso sur bords longs.
Ainsi, les indices seront a larriére des cartes
« usage du numérique ».

Découper les cartes.

Solutions:

Mail d’une entreprise de 100 salariés = 14 aller-
retours Paris/ New York. Message secret = avion

Une recherche Google = chauffer une tasse de thé.
Enigme= thé.

1h de streaming vidéo HD = consommation an-
nuelle de 2 réfrigérateurs. Cryptocouleur cinéphile =
the refrigerator.

Vidéo streaming visionnée mondialement 2,7 mil-
liards de fois = production d’une centrale nucléaire.
Méli mélo: nucléaire

Spam mondial = 3 millions de voitures. Mot codé =
voiture.

Compte Facebook = un café au lait. Braille: café.

Drucken Sie die Seiten auf Vorder- und Riickseite
(An langer Kante spiegeln) aus. Die Hinweise befin-
den sich dann auf der Riickseite der Karten flr die
"digitale Nutzung".

Schneiden Sie die Karten aus.

Losungen:

Mails eines Unternehmens mit 100 Mitarbeitern = 14
Hin- und Rickfahrten Paris/ New York. Geheime
Nachricht = Flugzeug

Eine Google-Recherche = eine Tasse Tee erhitzen.
Réatsel = Tee.

1 Stunde HD-Video-Streaming = jahrlicher Ver-
brauch von 2 Kihlschranken.
Kinofan Farbcode = the refrigerator.

Ein 2,7 Millarden x gestreamtes Video = Produktion
eines Kernkraftwerkes

Wirrwarr = nuklear

Weltweiter Spam = 3 Millionen Autos.
Kennwort = Auto.

Facebook Account = ein Milchkaffee
Blindenschrift: Kaffee.






Die Karten ausdrucken und ausschneiden.

Informiert euch (iber die Schritte und die Einrichtungen, die
erforderlich sind, um eine Nachricht zu verschicken, sowie (ber
den Energieverbrauch und die Auswirkungen auf das Klima und
die Luftqualitat.

Sortiert sie in der richtigen Reihenfolge und beantwortet
die Fragen auf dem Expertenblatt Digitaltechnologien.

ETAPPE 2:

Versand

&

Die Verbindung des Benutzers mit dem Internet
erfordert Energie.

ETAPPE 1:

Schreiben der Nachricht mit einem elektronischen Gerat (\J'k:}

Fiir die Herstellung werden seltene
Materialien benotigt. Entwaldung
und erhebliche giftige Emissionen C}
in Luft, Wasser und Boden sind die
Folge. Die Materialien kommen aus
verschiedenen Kontinenten: Sie missen in Lagerhdusern
gesammelt, hergestellt sowie verteilt werden. Alle Schritte e
erfordern einen hohen Energie- und Transportaufwand, der =
sich auf das Klima auswirkt. Zum Betrieb des Gerats wird
Energie benotigt.

ETAPPE 3:

Die Nachricht wird an das Netzwerk iibertragen

E E Die Nachricht durchlauft Tausende
von Kilometern von Kabeln, Gber
Land oder unter den Ozeanen...

Dies hat Auswirkungen auf die
biologische Vielfalt. Die Netzwerke

-0

benottigen fir ihre Herstellung
seltene Rohstoffe. Ihre
Ausbeutung hat Auswirkungen auf
das Klima und die Luftqualitat.
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Die Karten ausdrucken und ausschneiden.



Die Karten ausdrucken und ausschneiden.

ETAPPE 4: ETAPPE 5:

Dank des Servers wird die Nachricht empfangen und verarbeitet Sie wird im Postausgang des Absenders und in einem

Rechenzentrum gespeichert, bis sie geloscht wird. Q
Server erfordern einen erheblichen

Energieverbrauch, insbesondere .
& Herstellung, Betrieb und
insbesondere die Kiihlung von
Rechenzentren haben einen

erheblichen Einfluss auf die

fossile Brennstoffe, die Treibhausgase
ausstofRen und das Klima
beeinflussen.

Server missen geklhlt werden. Die

Luftqualitat und das Klima. Ebenfalls

verbrauchen sie sehr viel Energie. <~J'k}:/)

verwendete Klimaanlage stdsst Gas
aus, insbesondere fluorierte Gase, die
sehr schadlich sind.
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ETAPPE 6: ETAPPE 7:

Empfangen der Nachricht (“:S:‘;‘

Die Nachricht wird an das Netzwerk weitergeleitet.

Sie ist wieder Tausende von Kilometern unterwegs.
Die durchschnittliche Entfernung, die eine Nachricht,
selbst eine SMS-Nachricht an einen Nachbarn,
zuriicklegt, betragt 15.000 km!

Der Empfanger erhalt die Nachricht auf einem elektrischen Gerat. Es
muss mit dem Internet verbunden sein.
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Die Karten ausdrucken und ausschneiden.

ETAPPE 8: ETAPPE 9:

Sie wird im Posteingang des Empfangers und in einem Rechenzentrum Sie wird in einem zweiten Datenzentrum gespeichert.

gespeichert, bis sie geléscht wird.

Aus Angst vor Fehlern werden
die meisten Rechenzentren
Die Rechenzentren sind fir den verdoppelt (manchmal sogar

Absender und den Empfanger nicht verdreifacht!), um den

immer gleich. In den Rechenzentren
muss erneut mit Energieverbrauch
und Auswirkungen auf das Klima
und die Luftqualitdit gerechnet

Datenschutz zu gewahrleisten.
Hinzu kommen also die
Auswirkungen auf das Klima,
die Luftqualitdit und den
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werden. Energieverbrauch dieser
Zentren.

ETAPPE 10: ETAPPE 11:

Die Batterien Das Ende der Materialien

Rechenzentren bendtigen groRe Elektronische Gerate, Netzwerke

Batterien fiir den Betrieb im Falle und Server: Sie sind nicht immer

. . . recycelbar oder wiederverwertbar
eines  Stromausfalls.  Fir die

Herstellung dieser Batterien werden und kénnen auf Millldeponien

seltene Rohstoffe bendtigt, deren landen. Wenn sie im  Freien

Gewinnung sich auf die Luft und das gelagert werden (nicht

Klima auswirkt. AuRerdem ist dieser unmdglich), ~ verschmutzen  sie

. e g auch noch die Luft, das Wasser
Prozess sehr energieaufwandig.

und den Boden.
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